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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
Η επίδραση της τύχης στις µέρες µας είναι ένας καθοριστικός παράγοντας που µπορεί 
να συµβάλει από την πλήρη επιτυχία µέχρι και την ολική καταστροφή του κάθε 
ανθρώπου. Πολλοί είναι εκείνοι οι οποίοι δεν δίνουν καµία σηµασία σε αυτό τον 
παράγοντα µε αποτέλεσµα να µην φτάνουν στο επιθυµητό αποτέλεσµα. Το κακό είναι 
ότι παρόλα τα εµφανή αποτελέσµατα συνεχίζουν να κινούνται στο ίδιο µοτίβο 
κάνοντας ξανά και ξανά τα ίδια λάθη. Ο σκοπός της πτυχιακής αυτής είναι να 
αναδείξω τον παράγοντα τύχη και πως επηρεάζει τον σύγχρονο άνθρωπο στις 
διάφορες δραστηριότητες του και κατ΄επέκταση στον τοµέα της επιχειρηµατικότητας, 
που είναι και το αντικείµενο της εργασίας. Γίνεται σαφής διαχωρισµός της απλής από 
την καλή τύχη, ένας διαχωρισµός που πολλοί αγνοούν πέφτοντας στην παγίδα να 
πιστέψουν πως ο όρος τύχη είναι µια αφηρηµένη έννοια. Η προετοιµασία της καλής 
τύχης είναι µια διαδικασία δύσκολη, χρονοβόρα που τελικά όµως φέρνει 
εντυπωσιακά αποτελέσµατα. Η έρευνα επικεντρώθηκε σε µεθόδους για να 
καλυτερεύσουµε την πορεία της τύχης µέσα από µεθόδους ανάλυσης του εγκεφάλου 
και νοερής προπόνησης καθώς και σε αναλύσεις που µας απόδειξαν µε µαθηµατική 
ακρίβεια ότι τα πάντα είναι βάση καλού σχεδιασµού και συγκεκριµένης στρατηγικής. 
Στη συνέχεια επικεντρωθήκαµε στην ίδια την επιχειρηµατικότητα και τους 
παράγοντες που την συνθέτουν, αναλύοντας τις συνιστώσες της. Έπειτα 
ασχοληθήκαµε µε τις δυνατότητες ανάπτυξης της για να αναφερθούµε πιο 
συγκεκριµένα στο τι επικρατεί στην Ελλάδα. Το τελευταίο µέρος επικεντρώνεται στο 
συνδυασµό αυτών των δύο, δηλαδή της τύχης και της επιχειρηµατικότητας. Ποιο 
είναι το κλειδί της επιτυχίας, ερµηνεύοντας το σύµβολο Γιν Γιανγκ για να 
καταλήξουµε στο τρίπτυχο της τύχης στην επιχειρηµατικότητα. Η βοήθεια που µας 
παρείχαν κάποια σπάνια βιβλία καθώς και οι πληροφορίες µέσω του διαδυκτίου ήταν 
πολύτιµες. Το σηµαντικότερο όµως κοµµάτι της έρευνας επικεντρώθηκε στην 
παρακολούθηση κάποιων φαινοµένων, όπως νοοτροπίες και συµπεριφορές ανθρώπων 
µας έδωσαν τα συµπεράσµατα που µόνο αναµενόµενα για την συντριπτική 
πλειοψηφία των ανθρώπων δεν ήταν. ∆ηλαδή ότι ο παράγοντας ΤΥΧΗ µόνο τυχαίος 
δεν είναι. Τα αποτελέσµατα είναι φανερά και ο τελικός σκοπός της πτυχιακής 
εργασίας επιβεβαιώνει όλη την έρευνα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Ο
 

 
jΟ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ Η ΤΥΧΗ 

Η ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΥΧΗΣ  
ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ 
 
Η τύχη είναι το ψευδώνυµο του θεού όταν δεν θέλει να βάλει την υπογραφή του. 
Τύχη!!!! Μια λέξη που καθηµερινά έρχεται στα χείλη µας! Πότε την βρίζουµε και 
πότε την παρακαλάµε! Πότε την αγαπάµε και πότε την καταριόµαστε! Όλοι οι 
άνθρωποι πιστεύουν στην τύχη, αν και πολλοί ντρέπονται να το οµολογήσουν. Όλοι 
την προκαλούν κι ελπίζουν πως θα τους χαµογελάσει! Ευτυχείς εκείνη που τους 
άγγιξε! ∆υστυχείς εκείνοι που τους αγνόησε! Ποιά είναι όµως η τύχη; 

 
ΤΥΧΗ !!!! Θεά της σύµπτωσης, του απροσδόκητου του καλού µα και του κακού η 
θεά της ευτυχίας των αρχαίων Ελληνικών πόλεων. Ο Ησίοδος λέει πως ήταν κόρη 
του Ωκεανού ή του Νηρέα και της Τηθίος, ο Πίνδαρος την ονοµάζει και Φερέπολιν, 
κόρη του Ελευθέρου ∆ιός ή του Προµηθέα. Την θεωρεί µία από τις Μοίρες, που έχει 
λιγότερη δύναµη από τις αδελφές της. Ως ευµενής θεά του πεπρωµένου λατρευόταν 
µε την επωνυµία «Αγαθή Τύχη» στην Αρχαία Ολυµπία, όπου είχε δικό της βωµό. 
Στους Ορφικούς ύµνους είναι η κόρη του Ευβουλέως. Είναι συνδεδεµένη µε την 
Ελπίδα, τον Καιρό και τη Μοίρα. Μαζί της ταυτίσθηκε και η θεά των Ρωµαίων 
Φουρτούνα. 
 
Η Τύχη θεωρείται ο αγαθός δαίµων, που µεσολαβεί µεταξύ θεών και ανθρώπων. Ως 
θεά, που καθορίζει την ανθρώπινη ζωή απεικονίζεται να κρατά πηδάλιο, σαν 
σύµβολο της κατεύθυνσης, την οποία έδινε σε όλους τους ανθρώπους. 
Φηµισµένο είναι το χρυσελεφάντινο άγαλµά της, που είχε αφιερώσει ο Ηρώδης ο 
Αττικός στο ναό της κοντά στο Παναθηναϊκό Στάδιο. Ο Παλαµήδης είχε αφιερώσει 
τα πρώτα ζάρια, τα οποία (κατά την παράδοση) είχε επινοήσει ο ίδιος, στο ναό της 
στο Άργος. 
 
Η προσέλκυση της καλής τύχης είναι µια πανάρχαια συνήθεια. Οι άνθρωποι 
χρησιµοποιούσαν κι εξακολουθούν να χρησιµοποιούν πολλούς τρόπους, προκειµένου 
να κερδίσουν την εύνοιά της. Το γούρι έχει στόχο να προσελκύσει την τύχη. Η 
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µασκότ, είναι ένα αντικείµενο ή ζώο πραγµατικό ή φανταστικό, αληθινό ή ψεύτικο, 
το οποίο χρησιµοποιείται για τον ίδιο λόγο. 

 
Ειδικά τις ηµέρες των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς όλοι αναζητούµε την 
καλή τύχη. Μερικά γούρια ξορκίζουν την κακοδαιµονία και προσελκύουν την καλή 
τύχη, όπως το ρόδι, η αγριοκρεµµύδα, το φλουρί της βασιλόπιτας, το πέταλο του 
αλόγου, οι πολύτιµες και ηµιπολύτιµες πέτρες και το τετράφυλλο τριφύλλι. 
 

 
Τυχερός θεωρείται αυτός που θα κερδίσει το ασηµένιο ή χρυσό «φλουρί», το χρώµα 
του οποίου θεωρείται ότι εξαφανίζει τη γρουσουζιά. Το ασηµένιο ή χρυσό χρώµα 
του, λειτουργεί κατά της βασκανίας. Η δύναµή του από το ψωµί, που µαζί του 
ζυµώθηκε και ψήθηκε, φέρνει γονιµότητα στα κτήµατα του σπιτιού. Ο «Σταυρός» 
του, αν είναι κωσταντινάτο, δίνει θεϊκή προστασία. Γι’ αυτό συχνά το εξαγοράζουν, 
για να µένει πάντα στο σπίτι και το φυλάνε κοντά στις εικόνες, επειδή φέρνει ευτυχία 
σε όποιον το κρατά, αλλά και σ’ εκείνους που έχουν σχέση µαζί του. 

 
Το ρόδι θεωρείται, από διάφορους λαούς και πολιτισµούς, σύµβολο γονιµότητας, 
αφθονίας και καλοτυχίας. Οι αρχαίοι Έλληνες πριν κατοικήσουν σε ένα νέο σπίτι 
έσπαγαν στο κατώφλι του ένα ρόδι, πράγµα που κάνουµε ακόµα και στις µέρες µας 
κάθε Πρωτοχρονιά. Από το έθιµο του σπασίµατος του ροδιού πηγάζει η λαϊκή 
έκφραση “‘ έσπασε το ρόδι” που σηµαίνει ότι έκανε καλό ξεκίνηµα ή το αντίθετο σε 
περίπτωση γρουσουζιάς “θα σε φωνάξω να µου σπάσεις το ρόδι την Πρωτοχρονιά”. 

 
Την αγριοκρεµµύδα την κρεµάµε έξω απ’ το σπίτι την παραµονή της Πρωτοχρονιάς. 
Οι αρχαίοι Έλληνες τη θεωρούσαν σύµβολο αναγέννησης και υγείας και µεγάλο όπλο 
απέναντι στο µάτιασµα. 
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Το πέταλο θεωρείται σύµβολο ευτυχίας και προφύλαξης από το κακό µάτι. Κατά την 
παράδοση πρέπει να κρεµιέται πίσω από την πόρτα µε το άνοιγµα προς τα πάνω. Το 
πέταλο φέρνει γούρι, αρκεί να το βρει κανείς τυχαία και να έχει εφτά τρύπες: 
τέσσερις στο ένα µέρος και τρεις στο άλλο. 

 
Το τετράφυλλο τριφύλλι λέγεται ότι το πήρε φεύγοντας η Εύα από τον Παράδεισο. 
Εκτός από γούρι, θεωρείται και ερωτικό φίλτρο, ειδικά αν τα φυλλαράκια του έχουν 
σχήµα καρδιάς. 
 

 
Μαύρες γάτες, αράχνες και άλλα διάφορα υπηρετούν την κακή τύχη και 
τροµοκρατούν τους προληπτικούς. 
 

 
Παλιά πίστευαν ότι τα καλά πνεύµατα ζούσαν µέσα στα δέντρα. Έτσι λοιπόν 
θεωρούσαν ότι χτυπώντας ένα ξύλο ήταν σαν µια επίκληση των καλών αυτών 
πνευµάτων για προστασία από το κακό. Όταν βρίσκεις ένα κέρµα στο δρόµο η µέρα 
σου θα συνοδεύεται από καλή τύχη. 
 

 
Τα δελφίνια που κολυµπούν δίπλα σ ένα πλοίο είναι σηµάδι καλής τύχης. 

 
Αν θες να πάνε καλά οι δουλειές σου να τις ξεκινάς µε κάθε νέα πανσέληνο. 
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Καλή τύχη θα έχεις αν περπατάς στη βροχή. 

 
Έχει νέα σελήνη ; Πιάσε κάτι χρυσό και κάνε µια ευχή. Θα πιάσει! 

 
Όταν η κουκουβάγια λαλήσει τρεις φορές κάποιος θα πεθάνει! 

 
Μην κόβεις νύχια την Παρασκευή! 

 
Σε τρώει η µύτη σου ; Κακός οιωνός… 

 

Μην σκοτώνεις σπουργίτια διότι λέγεται ότι αυτά κουβαλούν τις ψυχές των νεκρών 
κι αν εγκληµατήσεις θα σε καταραστούν… 
Η έννοια της  µπορεί να συναντηθεί µε διάφορες µορφές ανάλογα τον τόπο 
προέλευσης κάποιων πολιτισµών. Στην Κρήτη την συναντάµε σαν ριζικό, στην  
κεντρική Ελλάδα ως γραµµένο (ή γραφτό), στις Μουσουλµανικές χώρες ως Κισµέτ 
και στις Τσιγγάνικες φυλές ως µοίρα.     
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ΛΑΪΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑ 
 
Όποιου του µέλλει να πνιγεί, δεν πάει από κρεµάλα. 
Όλα είναι του µυαλού κι η παντρειά της τύχης 
Τύχη µη πίστευε. 
Άνθρωποι τύχης είδωλον επλάσαντο, πρόφασιν ιδίης αβουλίης. 
∆ηµόκριτος, 
Άλλαι µεν βουλαί ανθρώπων, άλλα δε θεός κελεύει. 
Αν έχεις τύχη διάβαινε και ριζικό περπάτει. 
Η τύχη βοηθάει τον τολµηρό. 
Αυτός κοιµάται κι η τύχη του δουλεύει. 
Τα χρήµατα τοις πλουσίοις η τύχη ου δεδώρηται, αλλά δεδάνικεν. 
Μηδενί συµφοράν ονειδίσης. Κοινή γαρ η τύχη και το µέλλον αόρατων. 
Η κακή τύχη είναι κακός σχεδιασµός, κακή εκτέλεση, κακή προετοιµασία, κακή 
σηµασία στη λεπτοµέρεια. 
Norm Stewart, 
Η τύχη σ’ αρπάζει απ’ τα µαλλιά, αλλά η ίδια είναι φαλακρή. 
Stendhal 
Η τύχη χτυπάει την πόρτα σου µόνο µια φορά, αλλά η ατυχία έχει πολύ µεγαλύτερη 
υποµονή. 
Laurence J Peter 
Σίγουρα υπάρχει η ανωτέρα δύναµης, που κινεί τα νήµατα της ανθρώπινης ζωής! Ο 
άνθρωπος αρκεί να το θελήσει µπορεί ν’ αλλάξει ένα µέρος της τύχης του! Ίσως 
µπορέσει να ξεφύγει, από πολλές κακοτοπιές! Είναι όµως ανίσχυρος µπροστά στην 
δύναµη των φυσικών φαινοµένων και την προκαθορισµένη πορεία του προς τον 
θάνατο. 

 
 
 
 

Η ΤΥΧΗ ΚΑΙ ΤΑ ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ 
 
Από µελέτες που έχουν γίνει έχει αποδειχθεί ότι επιτυχία κάποιων ανθρώπων στα 
λεγόµενα τυχερά παιχνίδια µόνο επιτυχία δεν είναι.  Αυτό αποδεικνύεται και µε 
στατιστικά στοιχεία, τα οποία φανερώνουν ότι ο πρώτος αριθµός του λαχείου για 
έναν άνθρωπο µόνο επιτυχία δεν είναι και αυτό γιατί σε πολύ µικρό χρονικό 
διάστηµα όχι µόνο έχει διασκορπίσει εδώ και εκεί όλα τα χρήµατα, αλλά χρωστάει 
και από πάνω πολλά περισσότερα. Το δύσκολο δεν είναι να βγάλει κανείς χρήµατα 
αλλά να τα διατηρήσει. Και αυτό γιατί όλοι σχεδόν οι αποτυχηµένοι επιχειρηµατίες 
δεν εκπαιδεύτηκαν στο πώς να κρατήσουν τα χρήµατα τους ή και να τα επεκτείνουν 
αλλά στο πώς απλά να βγάλουν χρήµατα και να τα ξοδεύουν. Είναι µαθηµατικά 
πλέων βέβαιο ότι τα δισέγγονα του Αριστοτέλη Ωνάση θα πρέπει να δουλέψουν 
χειρονακτικά αν θέλουν να επιβιώσουν. Πριν από περίπου ένα χρόνο η εγγονή του 
Αθηνά, άρχιζε να ξεπουλάει πανάκριβα κοσµήµατα της µητέρας της για 
βιοποριστικούς λόγους. Ακόµα και η δόξα µε το χρήµα του πρωταθλητισµού δεν 
µπορεί να φέρει παντοτινή ευτυχία σε αυτούς που την διακατείχαν. Απλό παράδειγµα 
αποτελεί ο άλλοτε αστέρας του Ολυµπιακού Γιώργος Αµανατίδης. Κάποια στιγµή της 
καριέρας τους έµπαινε στο Καραϊσκάκη, ο κόσµος τον αποθέωνε έχοντας την δόξα 
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και την επιτυχία που θα ονειρεύονταν ο κάθε άνθρωπος και το συµβόλαιο του ήταν 
πολύ µεγάλο. Το αποτέλεσµα του όµως λίγοι το γνωρίζουν γιατί πολύ απλά τα φώτα 
της δηµοσιότητας έπεσαν. Ο Αµανατίδης όταν τελείωσε την ποδοσφαιρική του 
καριέρα καταρρακώθηκε ψυχολογικά. Η δηµοσιότητα σταµάτησε τα περισσότερα 
χρήµατα που είχε βγάλει από το ποδόσφαιρο είχαν εξανεµιστεί από κακές επιλογές, 
όπως ακριβές αγορές που τελικά δεν απέδωσαν, καθώς και ξόδεµα πολλών 
εκατοµµυρίων για την διατήρηση του LIFE STYLE του. Το µόνο ουσιαστικά 
περιουσιακό στοιχείο που διαθέτει είναι ένα σπίτι στη Ν. Σµύρνη.   

 
 
 

∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΑΠΛΗΣ ΚΑΙ ΚΑΛΗΣ ΤΥΧΗΣ 

Για τους περισσότερους ανθρώπους η έννοια της λέξης τύχη είναι κάτι το άπιαστο, 
δηλαδή µία χάρη η οποία δεν εξαρτάται από τους ίδιους αν την αποκτήσουν ή όχι. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να δικαιολογούν διάφορα γεγονότα στην προσωπική, 
επαγγελµατική, οικογενειακή, φιλική τους ζωή σαν πεπρωµένο δίχως να µπορούν να 
το αλλάξουν και αφήνοντας τον εαυτό τους άβουλο. Αυτού του είδους την τύχη θα 
µπορούσαµε να την ονοµάσουµε απλή τύχη, δηλαδή την τύχη στην οποία ο καθένας 
από εµάς δεν είναι κυρίαρχος του εαυτού του και κατ’επέκταση της ζωής του µιας και 
περιµένει ουρανοκατέβατη αλλαγή στη ζωή του ως µάνα εξ’ουρανού. Από την άλλη 
µπορούµε να διακρίνουµε την ΄΄Καλή Τύχη΄΄ η οποία καλλιεργείται από τον καθένα 
ξεχωριστά για τον ίδιο και πολλές φορές αυτούς που τον περιβάλλουν και διαρκεί για 
πάντα. Αρκεί να δηµιουργήσουµε τις κατάλληλες συνθήκες, να προσπαθήσουµε, να 
δείξουµε πίστη, υποµονή και να περιµένουµε τα αποτελέσµατα. Αυτό βέβαια µας 
διδάσκει και η ιστορία των Alex Rovira Celma και  Fernando Trias de Bes ΄΄Καλή 
Τύχη΄΄. Το "Καλή τύχη" είναι ένας διασκεδαστικός µύθος που διδάσκει ένα 
ανεκτίµητο µάθηµα: η καλή τύχη δεν έρχεται στο δρόµο σας αλλά εξαρτάται από 
εσάς να δηµιουργήσετε τις συνθήκες για να φέρετε στον εαυτό σας καλή τύχη. Το 
"Καλή τύχη" αφηγείται τη συγκινητική ιστορία δύο ηλικιωµένων ανθρώπων, του 
Max και του Jim, οι οποίοι συναντήθηκαν τυχαία στο Central Park, πενήντα χρόνια 
µετά την τελευταία τους συνάντηση ως παιδιά. Ο Max είχε µεγάλη επιτυχία στη ζωή 
του, όχι όµως και ο Jim. Το µυστικό στην επιτυχία του Max κρύβεται σε µια ιστορία 
που του είπε ο παππούς του πριν από πολύ καιρό. Η αφήγηση µιας ιστορίας µέσα σε 
µια άλλη ιστορία δείχνει πώς να δράττεστε της ευκαιρίας και να επιτυγχάνετε στη 
ζωή. Το ηθικό δίδαγµα της ιστορίας βγαίνει από τους ακόλουθους δέκα κανόνες.  
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∆ΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΤΥΧΗΣ. 
 
 
Πρώτος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
Η τύχη δε διαρκεί πολύ επειδή δεν εξαρτάται από σας. Η Καλή Τύχη 
δηµιουργείται από τον καθένα µας, γι’ αυτό διαρκεί για πάντα. 
 
∆εύτερος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
Πολλοί είναι εκείνοι που θέλουν Καλή Τύχη, αλλά ελάχιστοι αυτοί που είναι 
πρόθυµοι να την κυνηγήσουν. 
 
Τρίτος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
Αν δεν έχετε Καλή Τύχη τώρα,  ίσως οφείλεται στο ότι βρίσκεστε στις 
συνήθεις συνθήκες. Για να έχετε Καλή Τύχη πρέπει να δηµιουργήσετε νέες 
συνθήκες. 
 
Τέταρτος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
Το να αναζητάτε νέες συνθήκες για Καλή Τύχη δε σηµαίνει να ενεργείτε µόνο 
για το δικό σας όφελος. 
Όταν δηµιουργείτε συνθήκες, όταν βοηθάτε τους άλλους, αυξάνονται οι 
πιθανότητες να έχετε Καλή Τύχη. 
 
Πέµπτος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
Όταν αναβάλλετε τη δηµιουργία νέων συνθηκών, η Καλή Τύχη δεν 
εµφανίζεται ποτέ. ∆ηµιουργία νέων συνθηκών µερικές φορές σηµαίνει 
σκληρή δουλεία, αλλά…κάντε τη σήµερα! 

 
Έκτος κανόνας της Καλής Τύχης: 

 
Μερικές φορές, ακόµη και µε φαινοµενικά σωστές συνθήκες, η Καλή Τύχη 
δεν εµφανίζεται. Αναζητήστε τις φαινοµενικά περιττές αλλά απαραίτητες 
συνθήκες στις µικρές λεπτοµέρειες. 
 
Έβδοµος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
Η δηµιουργία των συνθηκών φαίνεται παράλογη σ’ αυτούς που πιστεύουν 
µόνο στις συµπτώσεις. Εκείνοι που δηµιουργούν τις συνθήκες δεν ανησυχούν 
για τις συµπτώσεις. 
 
Όγδοος κανόνας της Καλής Τύχης: 
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Κανείς δεν µπορεί να πουλήσει Καλή Τύχη. Η Καλή Τύχη δεν πουλιέται. Μην 
εµπιστεύεστε εκείνους που πουλάνε τύχη. 
 
Ένατος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
Αφού δηµιουργήσετε όλες τις συνθήκες δείξτε υποµονή, µην τα παρατάτε. Για 
να έρθει η Καλή Τύχη, πρέπει να έχετε πίστη. 
 
∆έκατος κανόνας της Καλής Τύχης: 
 
∆ηµιουργία Καλής Τύχης σηµαίνει προετοιµασία των συνθηκών για την 
ευκαιρία. Αλλά η ευκαιρία δεν έχει σχέση µε την τύχη και τις 
συµπτώσεις:υπάρχει παντού και πάντα. 
 
Ηθικό δίδαγµα της ιστορίας: 
 
Η δηµιουργία Καλής Τύχης χρειάζεται µόνο τη δηµιουργία των συνθηκών. 
 
Μια νέα πηγή Καλής Τύχης: 
 
Εφόσον η δηµιουργία Καλής Τύχης σηµαίνει δηµιουργία συνθηκών…η Καλή 
Τύχη εξαρτάται µόνο από εσάς. 
Αρχίζοντας από αύριο, µπορείτε και εσείς να δηµιουργήσετε Καλή Τύχη! 
 
Η Ιστορία της Καλής Τύχης … 
 

          …ποτέ δε φτάνει σε σας κατά τύχη. 
 

Ιστορία του τετράφυλλου τριφυλλιού: 

Το τετράφυλλο τριφύλλι είναι ένα παγκοσµίως αποδεκτό σύµβολο καλής τύχης, µε 
την καταγωγή του από πάρα πολύ παλιά. Σύµφωνα µε το µύθο, η Εύα µετέφερε ένα 
τετράφυλλο τριφύλλι από την Εδέµ.  
Τα τριφύλλια επίσης κατέλαβαν µια θέση στην πολιτιστική ζωή των πρόωρων λαών. 
Το λευκό τριφύλλι (T. repens L.), ειδικότερα, έτυχε µεγάλης εκτίµησης από τους 
Κέλτες της Ουαλίας ως µια πρόληψη ενάντια στα κακά πνεύµατα. "Clover Science 
and Technology". NL Taylor, 1985.  
Οι ∆ρυΐδες είχαν σε µεγάλη εκτίµηση τα τετράφυλλα τριφύλλια και τα θεωρούσαν 
σηµάδι τύχης. Στο 1620, ο Sir John Melton έγραψε: «Αν ένας άνθρωπος περπατώντας 
στους αγρούς βρει τετράφυλλο χόρτο, θα βρει µετά µπροστά του µόνο καλά 
πράγµατα». 
Η µαγεία των τεσσάρων φύλλων του τριφυλλιού συνεχίζεται και σήµερα, όπου αν 
βρεθεί ένα πραγµατικό τετράφυλλο τριφύλλι εξακολουθεί να είναι ένα σπάνιο 
φαινόµενο και οιωνός για καλή τύχη. 
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Σύµφωνα µε την παράδοση, κάθε φύλλο του τετράφυλλου τριφυλλιού 
αντιπροσωπεύει κάτι.  
Το πρώτο είναι για ελπίδα, το δεύτερο για πίστη, το τρίτο για αγάπη, και το τελευταίο 
φυσικά είναι για τύχη. 
Στην F.L.Clover Consultants SA πάµε ένα βήµα πιο πέρα και χρησιµοποιούµε το 
σπάνιο τετράφυλλο τριφύλλι ως έµβληµα της δικής µας µεθοδολογίας για την 
Εταιρική ∆ιακυβέρνηση. 
Για µας, το πρώτο φύλλο είναι για την Στρατηγική, το δεύτερο είναι για τις 
∆ιαδικασίες, το τρίτο φύλλο είναι για το Ανθρώπινο ∆υναµικό και το τέταρτο φύλλο 
είναι για την Τεχνολογία.  
 
Όπως παραλληλίζουµε το θρύλο, εµείς προσπαθούµε να κάνουµε τον δικό µας....  
 
 

Ελπίδα..................... 
Στρατηγική  
Πίστη....................... 
∆ιαδικασία  
Αγάπη...................... 
Άνθρωποι  
Τύχη........................ 
Τεχνολογία  

 
 
Βλέποντας τις συσχετίσεις που συνδέουν το Μύθο µε τη µεθοδολογία της F.L.Clover 
Consultants SA, µπορούµε να πούµε ότι:  
 
• ∆εν υπάρχει Ελπίδα χωρίς Στρατηγική σε όλα όσα κάνουµε 
• Πρέπει να έχουµε Πίστη στην Ορθή ∆ιαδικασία  
• Πρέπει να επικεντρωθούµε και να δείξουµε όλη µας την Αγάπη στους Ανθρώπους 
µας 
• Και πρέπει να χρησιµοποιούµε την Τεχνολογία, προκειµένου να ελαχιστοποιείται η 
επίδραση της Τύχης. 
 
 
 
 

Η ΕΥΤΥΧΙΑ 

 
 

 «Οι περισσότεροι άνθρωποι είναι τόσο ευτυχισµένοι όσο ευτυχισµένοι αποφασίζουν 
αν είναι». Τάδε έφη Αβραάµ Λίνκολν. ∆εν είναι τόσο αυτά που µας συµβαίνουν στη 
ζωή, όσο ο τρόπος µε τον οποίο αντιδρούµε που καθορίζει την ευτυχία µας. 
Οπωσδήποτε, το να είσαι ευτυχισµένος δεν είναι πάντα εύκολο. Μπορεί να είναι µία 
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από τις µεγαλύτερες προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε και µερικές φορές χρειάζεται 
όλη την αποφασιστικότητα, την επιµονή και αυτοπειθαρχία που µπορούµε να 
αντλήσουµε. Ωριµότητα σηµαίνει να αναλαµβάνουµε την ευθύνη της ευτυχίας µας 
και να επιλέγουµε να συγκεντρωθούµε σε όσα έχουµε και όχι σε όσα δεν έχουµε.       
Αναγκαστικά η ευτυχία µας είναι στον έλεγχο µας, καθώς εµείς αποφασίζουµε τι 
σκέψεις θα κάνουµε. Κανείς άλλος δεν µπορεί να ελέγξει το µυαλό µας. Για να 
είµαστε ευτυχισµένοι πρέπει να συγκεντρωθούµε σε χαρούµενες σκέψεις. Πόσο 
συχνά όµως κάνουµε το αντίθετο; Πόσο συχνά αγνοούµε τις φιλοφρονήσεις που µας 
κάνουν και κολλάµε σε κάποια δυσάρεστα λόγια επί ολόκληρες εβδοµάδες; Όταν 
επιτρέπετε σε µια κακιά εµπειρία ή σε κάποια δυσάρεστη παρατήρηση να κυριεύει το 
νου σας, θα υποστείτε τις συνέπειες. Θυµηθείτε, εσείς ελέγχετε το νου σας. Οι 
περισσότεροι άνθρωποι θυµούνται τις φιλοφρονήσεις για λίγα λεπτά και τις 
προσβολές για χρόνια. Γίνονται ρακοσυλλέκτες, κουβαλώντας σκουπίδια που τους 
πέταξαν πριν χρόνια. Για να είσαι ευτυχισµένος, απαιτείται να αναζητάς τα καλά 
πράγµατα. εσύ αποφασίζεις τι θα δεις και πως θα το δεις. Ο Καζαντζάκης είπε:» 
Έχεις τα πινέλα και τα χρώµατα. Ζωγραφίζεις τον παράδεισο και µπαίνεις µέσα του.»   

 
 
 
 
 

ΤΑΥΤΙΣΗ ΤΥΧΗΣ ΚΑΙ ΕΥΤΥΧΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ 
ΕΓΚΕΦΑΛΟΥ 

 
Θα µπορούσαµε να πούµε ότι επειδή η ευτυχία περικλείει µέσα της την τύχη, η 
έννοια της εξαρτάται άµεσα από αυτήν. Τι είναι όµως η ευτυχία και πως την 
αντιλαµβάνονται οι περισσότεροι από εµάς; Κάθε φυσιολογικό ανθρώπινο ον επιζητά 
επιτυχία και ευτυχία. Έχετε ποτέ σκεφτεί ότι οι άλλοι άνθρωποι έχουν σηµαντικό 
µερίδιο σε κάθε πραγµατική επιτυχία και ευτυχία που γευόµαστε; Η επιτυχία µας 
προκύπτει σε µεγάλο βαθµό, µέσα από τις σχέσεις µας από τους άλλους και 
εξαρτάται σηµαντικά από το είδος σχέσεων που έχουµε. Για άλλους ευτυχία είναι η 
υγεία, το χρήµα, η δόξα, η οικογένεια, η ηρεµία κτλ. Ότι δηλαδή µπορεί να αγγίξει τις 
αισθήσεις του, το ανθρώπινο ων και να του φέρει πρόσχερη ή µόνιµη χαρά. 
Επιστηµονικά πάντως έχει αποδειχθεί ότι ευτυχισµένο άτοµο είναι εκείνο που µπορεί 
να αισθάνεται και να περνάει καλά µε αυτά που έχει. Όλα δηλαδή είναι κατά µία 
έννοια µέσα στο µυαλό µας. Το πιο σηµαντικό όµως είναι να καταλάβουµε ότι 
µπορούνε να πάρουµε αυτό που θέλουµε και ταυτόχρονα να βοηθήσουµε τους 
άλλους. Και αυτό θα το πετύχουµε αν µπορέσουµε να κατανοήσουµε πως δουλεύει ο 
εσωτερικός µας κόσµος µέσω του κυρίαρχου οργάνου του που είναι ο εγκέφαλος.  
 Σήµερα υπάρχουν πλέων άφθονες αποδείξεις ότι εκείνο που κάνει τη διαφορά 
ανάµεσα στην µετριότητα  και την υπεροχή είναι ο τρόπος που σκεφτόµαστε. Η 
ευτυχία είναι νοητική δραστηριότητα. Οι πιο ευτυχισµένοι άνθρωποι δεν διακρίνονται 
για τις σωµατικές τους ικανότητες αλλά για την εξυπνάδα τους και τον τρόπο σκέψης 
τους. Κάτι για το οποίο µπορούµε να είµαστε σίγουροι είναι ότι όλοι έχουµε απείρως 
περισσότερη εγκεφαλική δύναµη από αυτή που µπορεί να χρησιµοποιήσουµε ποτέ. 
Έχει υπολογιστεί ότι η µνήµη µας µπορεί να καταγράφει έντεκα νέα γεγονότα κάθε 
δευτερόλεπτο της ζωής µας επί περισσότερα από εβδοµήντα χρόνια και να έχει ακόµη 
άφθονο διαθέσιµο χώρο αποθήκευσης. Ωστόσο, πολλοί κάνουν το λάθος να 
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αποδίδουν την κακή απόδοση τους στους περιορισµούς χωρητικότητας του 
εγκεφάλου. Πόσες φορές έχετε ακούσει την έκφραση «δεν το χωράει ο νους µου»: 
Και όµως, το χωρά. Το µυστικό είναι να µάθει κανείς πως θα αποκτήσει πρόσβαση 
στις τεράστιες δηµιουργικές και αποµνηµονευτικές του ικανότητες. Η σωστή 
απόδοση στο προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο έχει σε µεγάλο βαθµό σχέση µε τον 
τρόπο που σκέφτεστε, έχει όµως επίσης σχέση µε το πώς νιώθετε. Μερικές φορές θα 
έλεγε κανείς ότι είναι γραφτό να περάσουµε µια ¨κακή ηµέρα¨. Τα συναισθήµατα, οι 
νοοτροπίες και οι πεποιθήσεις λειτουργούν µέσα µας, πέρα από το πεδίο ελέγχου της 
συνειδητής σκέψης. Όµως συχνά εξηγούν τεράστιες διακυµάνσεις στην απόδοση και 
τα επιτεύγµατα των ανθρώπων. Εκείνες οι στιγµές που ο εγκέφαλος, 
απελευθερωµένος από περιορισµούς, φτάνει στο επιθυµητό αποτέλεσµα-έχει µια 
λάµψή έµπνευσης, βρίσκει εντελώς αναπάντεχα τη λύση σε ένα πρόβληµα- είναι 
πολύ σπάνιες. Σε αντίθεση µε τους λογιστικούς υπολογισµούς ή τις αναλύσεις 
θετικών και αρνητικών σηµείων, δεν µπορούµε να προκαλέσουµε τέτοιες στιγµές 
κατά βούληση. Για να χρησιµοποιήσουµε σε µεγαλύτερη έκταση τη νοητική µας 
δύναµη, πρέπει να ανακαλύψουµε πως λειτουργεί ο εγκέφαλος µας. Το θεµελιώδες 
στοιχείο που πρέπει να καταλάβουµε είναι ότι στην πραγµατικότητα έχουµε δύο 
εγκεφάλους-δύο σχεδόν πανοµοιότυπα ηµισφαίρια, που συνδέονται µεταξύ τους µε 
µερικές ίνες επικοινωνίας, αλλά κατά τα άλλα λειτουργούν εντελώς ανεξάρτητα και 
µε εντελώς διαφορετικούς τρόπους. Η δεξιά πλευρά του εγκεφάλου είναι η  έδρα της 
φαντασία, της ενόρασης και του οραµατισµού. Η αριστερή πλευρά έχει σχέση µε την 
λογική σκέψη που προχωρεί βήµα προς βήµα και µε τη γλώσσα. Επειδή παραδοσιακά 
η αριστερή πλευρά θεωρείται η έδρα της ορθόδοξης, λογικής σκέψης, και είναι ο 
΄θεµατοφύλακας΄ της γλώσσας στην οποία στηριζόµαστε όλοι γι’αυτή τη µορφή 
σκέψης, έχει γίνει γνωστή ως κυρίαρχη πλευρά. Έτσι, η δυτική παιδεία και η 
επαγγελµατική εκπαίδευση µεροληπτούν σε µεγάλο βαθµό υπέρ του αριστερού 
εγκεφάλου-σε τέτοιο βαθµό µάλιστα ώστε ο δεξιός εγκέφαλος της φαντασίας έχει 
σχεδόν ατροφήσει σε πολλούς ενήλικες.   
Τα τελευταία χρόνια έχουµε κατανοήσει σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό το µυστηριώδες 
και υποβαθµισµένο δεξιό ηµισφαίριο. Ταυτόχρονα, έχουµε αρχίσει να 
ανακαλύπτουµε ένα νέο και καλύτερο τρόπο σκέψης που χρησιµοποιεί ολόκληρο τον 
εγκέφαλο. Αυτό το νέο είδος σκέψης προσφέρει τεράστιες δυνητικές ωφέλειες σε 
όλες τις πλευρές της ζωής µας, τόσο τις προσωπικές όσο και τις επαγγελµατικές.  

 
 

Η ΝΟΕΡΗ ΠΡΟΠΟΝΗΣΗ 
 
 

Πριν από µερικά χρόνια, το περιοδικό Reader’s Digest δηµοσίευσε τα αποτελέσµατα 
ενός πειράµατος που έγινε σε ένα λύκειο όπου µαθητές µε τις ίδιες περίπου 
δυνατότητες διαιρέθηκαν σε τρεις οµάδες, για να εξεταστεί η ικανότητα τους να 
βάζουν καλάθια στο µπάσκετ. Η πρώτη οµάδα εξασκήθηκε κάνοντας ελεύθερες 
βολές για µία ώρα την ηµέρα επί ένα µήνα. Η δεύτερη οµάδα, η οµάδα ελέγχου του 
πειράµατος, δεν εξασκήθηκε. Η Τρίτη οµάδα έκανε καθηµερινά επί µία ώρα νοερή 
προπόνηση. Η οµάδα που έκανε πρακτική εξάσκηση βελτίωσε το µέσω όρο 
ευστοχίας της κατά 2%. Η οµάδα που δεν εξασκήθηκε χειροτέρεψε το µέσο όρο 
ευστοχίας της κατά 2%. Η Τρίτη οµάδα που έκανε µόνο νοερή προπόνηση, 
βελτιώθηκε κατά 3,5%. Αυτό αποδεικνύει κάτι που πολλοί φαίνεται ότι ήδη 
γνωρίζουν: η εξάσκηση της φαντασίας µας δίνει εξαιρετικά αποτελέσµατα. ∆ηλαδή ο 
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πιο γρήγορος τρόπος για να βελτιωθούµε στο οτιδήποτε είναι να συνδυάσουµε 
τακτική σωµατική µε τακτική νοερή προπόνηση. Από όλα τα παραπάνω 
συµπεραίνουµε ότι καθετί θέλουµε να πετύχουµε στη ζωή µας, µπορούµε να το 
πραγµατοποιήσουµε αρκεί να το θέλουµε και να εξασκηθούµε µέσα µας µε την 
διαδικασία της νοερής προπόνησης. Έτσι και η ευτυχία, µπορεί να έρθει στο δρόµο 
µας αρκεί να το θέλουµε βαθιά µέσα µας και να της κάνουµε χώρο να µας 
εµφανιστεί. Αυτό θα µπορούσαµε να το ονοµάσουµε και τύχη, που µόνο όµως τυχαία 
δεν ήρθε σε εµάς. Τυχαίο δεν νοµίζω!!!!!!!     
 
 
 
 
 

Η ΕΠΙΜΟΝΗ 
 
«Τίποτα στον κόσµο δεν µπορεί ν’αντικαταστήσει την επιµονή. Το ταλέντο δεν 
µπορεί-τίποτα πιο κοινό από αποτυχηµένους ανθρώπους µε ταλέντο. Η 
µεγαλοφυΐα δεν µπορεί-οι παραγνωρισµένες µεγαλοφυΐες είναι σχεδόν ο κανόνας. 
Η µόρφωση δεν µπορεί- ο κόσµος είναι γεµάτος µε µορφωµένους παραιτηµένους. 
Μοναχά η επιµονή και η αποφασιστικότητα είναι παντοδύναµες. Το σύνθηµα 
¨Επιµένετε έλυσε και πάντα θα λύνει, τα προβλήµατα του ανθρώπου¨. 

-ΚΑΛΒΙΝ ΚΟΥΛΙΤΖ     
 
 Η επιµονή είναι το µυστικό. Οι επιτυχηµένοι άνθρωποι ξέρουν το µυστικό-
συνειδητοποιούν ότι είναι το κύριο συστατικό για να κερδίζεις παντού. Οι 
αποτυχηµένοι τείνουν να βλέπουν την επιµονή σαν κάποιο είδος ¨προαιρετικής 
επιλογής¨. Οι περισσότεροι άνθρωποι εγκαταλείπουν. Όπου και να κοιτάξουµε 
βλέπουµε κυρίως παραιτηµένους. Οι περισσότεροι άνθρωποι τα παρατάνε. Αυτά είναι 
θαυµάσια νέα για όσους από µας έχουν αποφασίσει να πετύχούν. Σηµαίνει ότι αν 
επιµείνουµε σε αυτό που κάνουµε, σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα θα 
προηγούµαστε από το πλήθος. Όπως λένε:΄ µεγάλος σκοπευτής είναι ο µικρός 
σκοπευτής που συνεχίζεί να πυροβολεί!΄ 
 Ο Έντισον έκανε χιλιάδες εφευρέσεις µεταξύ άλλων τον ηλεκτρικό λαµπτήρα, το 
γραµµόφωνο και το τηλέτυπο. Η προσφορά του στην ανθρωπότητα είναι τεράστια. 
Είναι πολύ εύκολο να ζηλέψουµε την δηµιουργική ιδιοφυΐα του και να 
παραβλέψουµε την εξαιρετική δέσµευση του στα σχέδια του. Ο ίδιος είχε πει:¨ Η 
ιδιοφυΐα είναι 1% έµπνευση και 99% ιδρώτας..  
Ποτέ δεν έκανα τυχαία κάτι που να άξιζε να γίνει, ούτε και οι εφευρέσεις µου έγιναν 
τυχαία. Έγιναν µε πολλή δουλεία¨. 
  Ο Μιχαήλ Άγγελος, ένας από τους µεγαλύτερους ζωγράφους και γλύπτες που 
έζησαν ποτέ, κάποτε παρατήρησε ¨Αν οι άνθρωποι ήξεραν πόσο σκληρά δούλεψα για 
να κερδίσω τη δεξιοτεχνία µου, δεν θα τους φαινόταν καθόλου θαυµάσιο¨. 
 Σε ηλικία είκοσι ετών, ο Χούλιο Ιγκλέσιας υπέστη ένα αυτοκινητιστικό ατύχηµα που 
τον άφησε ανάπηρο από τη µέση και κάτω. Όλα έδειχναν ότι θα περνούσε το 
υπόλοιπο της ζωής του σε αναπηρικό καροτσάκι, αλλά ο Χούλιο αρνήθηκε να 
αποδεχτεί αυτή την πιθανότητα. Εξασκήθηκε δώδεκα ώρες την ηµέρα επί δύο µήνες 
µόνο για να µπορέσει να κινήσει το µικρό του δάχτυλο. Σιγά-σιγά σ’ένα διάστηµα 
δύο περίπου χρόνων επανέκτησε τη λειτουργία των κάτω άκρων. Σερνόταν µε τα 
χέρια πάνω κάτω στο διάδροµο του σπιτιού των γονιών του, ελπίζοντας ότι τα πόδια 
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του θα καταλάβαιναν κατά κάποιον τρόπο πως έπρεπε να δουλεύουν ξανά. Είχε 
εγκαταστήσει καθρέφτες κατά µήκος του διαδρόµου, για να µπορεί να παρακινεί τον 
εαυτό του καθώς σερνόταν. Στο τέλος, µε την ίδια αποφασιστικότητα και δέσµευση 
που είχε ανοικοδοµήσει το σώµα του, οικοδόµησε και την καριέρα του, αποτελώντας 
ένα διεθνές δισκογραφικό φαινόµενο.  
 Φυσικά υπάρχουν στιγµές που το να εγκαταλείπεις είναι η εξυπνότερη κίνηση-αν το 
καράβι βουλιάζει, είναι καιρός να πέσεις στη θάλασσα. ∆εν πρέπει να συγχέουµε την 
ξεροκεφαλιά µε την επιµονή!  
 Το πρόβληµα είναι ότι για πολλούς, η παραίτηση γίνεται συνήθεια-ένα «επίµονο» 
µοτίβο.  

 
 
 
 

ΓΙΝΕΤΕ ΠΟΙΟ ΤΥΧΕΡΟΙ! 

 
Μπορεί να ακούγεται πολύ µοιρολατρικό, αλλά δεν πιστεύετε πραγµατικά πως 
µερικοί άνθρωποι «έχουν άστρο», πως για κάποιο ανεξήγητο λόγο τους 
πηγαίνουν όλα θετικά; Κερδίζουν σε τυχερά παιχνίδια, προσλαµβάνονται στην 
τέλεια δουλειά, γνωρίζουν τους ιδανικότερους συντρόφους, βρίσκουν θέση για 
παρκάρισµα Σάββατο µεσηµέρι στο Κολωνάκι! Πώς είναι δυνατόν; Οι ορθολογιστές 
θα απαντήσουν πως όλα είναι θέµα προσωπικών επιλογών και πως ο καθένας 
καθορίζει την τύχη του µόνος του. Ίσως και να έχουν δίκιο. Επειδή, καλώς ή κακώς, 
την ίδια την «τύχη» ή την «µοίρα» µας, αν θεωρήσουµε ότι υπάρχει κάτι τέτοιο, δε 
µπορούµε να την αγγίξουµε, πόσο µάλλον να την αλλάξουµε, παρατηρήσαµε τι είναι 
«αυτό» που κάνουν αυτοί οι τόσο τυχεροί άνθρωποι και τα καταφέρνουν τόσο καλά, 
µε σκοπό… τι άλλο; Να γίνουµε και εµείς εξίσου τυχεροί!  
 
1. Εκτεθείτε: Πολλοί είναι αυτοί που παραπονιούνται πως δε µπορούν να γνωρίσουν 
τους κατάλληλους συντρόφους. «∆εν υπάρχουν άντρες πια», λένε µε παράπονο οι 
γυναίκες, «όλες οι γυναίκες είναι (…)» λένε εκνευρισµένοι οι άνδρες. Κι όµως, δεν 
είναι έτσι. Ο λόγος που είµαστε τόσο άτυχοι σε αυτόν τον τοµέα είναι επειδή δεν 
εκτιθέµαστε. Βγείτε έξω, γίνετε ανοιχτοί σε συζητήσεις µε αγνώστους, δείξτε ότι 
είστε διαθέσιµοι (χωρίς φυσικά να γίνετε υπερβολικοί).  
 
2. Να ξέρετε τι θέλετε: Ένα από τα σηµαντικότερα προσόντα που διαθέτει ο 
«τυχερός άνθρωπος» είναι να έχει στόχο. Να ξέρει τι θέλει και να µη διστάζει να το 
πετύχει. Φυσικά, βοηθάει να αναγνωρίζουµε τις ευκαιρίες που αξίζει να κυνηγήσουµε 
για να µην υποπίπτουµε σε κατασπατάληση δυνάµεων. Έχοντας όµως σαφή στόχο, 
είναι ευκολότερο να ξεχωρίσουµε ανάµεσα στις πραγµατικές και τις εικονικές 
ευκαιρίες.  
 
3. Επιβεβαιώστε ότι και οι άλλοι ξέρουν τι θέλουν: Το να ξέρουµε τι θέλουµε είναι 
σηµαντικό, αλλά για να αυξήσουµε τις πιθανότητες να το πετύχουµε είναι ακόµα 
σηµαντικότερο να συναναστρεφόµαστε ανθρώπους που µπορούν να µας βοηθήσουν 
στο στόχο µας. Μην χάνετε το χρόνο σας µε ανθρώπους που δεν είναι σίγουροι αν 
«τους κάνετε», που θέλουν κάτι από εσάς αλλά δεν έχουν προσδιορίσει τι ακριβώς 
είναι αυτό. Προσεγγίστε τους «οµοίους» σας, αυτούς δηλαδή που ξέρουν τι θέλουν 
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και µπορούν έτσι να σας βοηθήσουν να βρείτε και εσείς τι θέλετε. Αυτό είναι κάτι 
που αφορά και τον επαγγελµατικό τοµέα: ∆είξτε στο αφεντικό σας τι θέλετε και 
προσπαθήστε να καταλάβετε τι θέλει και αυτός/ αυτή από εσάς.  
 
4. Προσµένετε το απρόσµενο: Οι περισσότεροι «τυχεροί» άνθρωποι έχουν την 
ικανότητα να εντοπίζουν ευκαιρίες από απόσταση χιλιοµέτρων. Αυτοί οι άνθρωποι 
δεν είναι απλά παρατηρητικοί, αλλά αναρωτιούνται µονίµως µε ποιο τρόπο αυτό που 
εντόπισαν θα µπορούσε δυνητικά να επιδράσει πάνω τους θετικά. Φυσικά, για να 
γίνετε ένας τέτοιος άνθρωπος πρέπει να δηµιουργήσετε γύρω σας και τις κατάλληλες 
συνθήκες χωροχρόνου, αλλά αυτό είναι κάτι που έχει να κάνει µε την «έκθεση» που 
αναφέραµε παραπάνω.  
 
5. Να είστε αισιόδοξοι: Από προσωπική εµπειρία σας υπογράφω ότι οι πλέον 
τυχεροί άνθρωποι είναι αυτοί που αντανακλούν θετική ενέργεια. Αυτοί που βλέπουν 
πάντα την θετική πλευρά της ζωής και που χαµογελούν συχνά. Ίσως έχει να κάνει µε 
τα θετικά µαγνητικά κύµατα που αυτοί οι άνθρωποι εκπέµπουν, ή µε την καλή τους 
αύρα. Αυτοί οι άνθρωποι, πάντως, απλά περιµένουν υποµονετικά να τους συµβούν 
καλά πράγµατα, και, µε ένα µαγικό τρόπο, συµβαίνουν!  
 
6. Να είστε σκεπτικιστές: Για να εξισορροπείται, βέβαια, η τόση αισιοδοξία, 
απαραίτητο είναι να είµαστε και σκεπτικιστές. Με το να «εκτιθέµαστε», δηλαδή, 
όπως λέγαµε παραπάνω, µπορεί µεν να έρθουµε σε επαφή µε αµέτρητους ανθρώπους, 
αλλά πρέπει να είµαστε επιφυλακτικοί ως προς το ποιοι κάνουν και ποιοι δεν κάνουν 
για εµάς, για να µην καταλήξουµε µε λάθος άτοµο. Με λίγο σκεπτικισµό, 
φιλτράρουµε ευκολότερα τις καταστάσεις και κρατάµε µόνο τα θετικά τους στοιχεία, 
παραµένοντας πάντα προσκολληµένοι στο στόχο µας.  
 
7. Χαλαρώστε: Γράφτηκε κάπου ότι οι «άτυχοι» άνθρωποι είναι κατά κανόνα πιο 
στρεσαρισµένοι από τους «τυχερούς». Αυτό συµβαίνει γιατί το άγχος και η ένταση 
δεν αφήνουν περιθώρια για να δούµε καθαρά και να αδράξουµε ευκαιρίες. Πόσες 
φορές έχει τύχει να προσπεράσουµε µία καλή θέση για παρκάρισµα µόνο και µόνο 
επειδή εκείνη τη στιγµή απασχολούσαµε το µυαλό µας µε κάτι άλλο;  
 
8. Να είστε ελαστικοί: Ακόµα και αν καταφέρουµε να επιτύχουµε όλα τα παραπάνω, 
πολλές φορές εκεί που «το χάνουµε» είναι στην ικανότητά µας να «µανουβράρουµε» 
καταστάσεις. Είναι σηµαντικό να µπορούµε να αλλάξουµε πορεία την κατάλληλη 
στιγµή αν αυτό κριθεί απαραίτητο, χωρίς να µας στοιχίσει. Η αδυναµία αυτή είναι 
πολλές φορές ο λόγος που κάποιες επιχειρήσεις αποτυγχάνουν: Αρνούνται να δεχτούν 
ότι κάτι που δεν λειτουργεί πρέπει να αλλαχτεί και προσπαθούν µε το ζόρι να το 
κάνουν να λειτουργήσει. Είναι όπως στο παρκάρισµα, αν δεν χωράει το αµάξι µας σε 
µια θέση, πρέπει να ψάξουµε εγκαίρως για άλλη. 
 
9. Προσέξτε τα «µικρά» πράγµατα: Όλα τα µεγάλα πλάνα, τα µεγάλα σχέδια, τα 
µεγάλα πρότζεκτ, (οι µεγάλες ιδέες, γιατί όχι;) ξεκίνησαν από κάτι µικρότερο. 
Προσπαθήστε να βρείτε την αρχή του νήµατος στο κάθε τι. Έτσι θα καταλάβετε πως 
όλα είναι εφικτά αρκεί να τα πάρουµε από την αρχή και µε προσοχή. Σκεφτείτε για 
παράδειγµα το Google. Είναι σίγουρο πως οι ιδρυτές του δεν είχαν το σηµερινό 
Google στο µυαλό τους όταν ξεκινούσαν να στήνουν µία απλή βάση δεδοµένων. Τα 
προβλήµατα άλλωστε είναι συνήθως ευκαιρίες για κάτι καλύτερο.  
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10. Ακούστε το ένστικτό σας: Ή αυτή την εσωτερική σας φωνή που σε προειδοποιεί 
ή σας προτρέπει να κάνετε ή να µην κάνετε κάτι. Τα προαισθήµατα που έχουµε για 
κάποιες καταστάσεις συνήθως επαληθεύονται και µας βοηθούν έτσι να προχωράµε 
µπροστά. 

 
 
 
 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  

 
 

 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΓΕΝΙΚΑ 

Η συγκεκριµένη ενότητα της εργασίας µας θα προσπαθήσει να προσδιορίσει τον όρο 

επιχειρηµατικότητα, θα θέσει δηλαδή τα δεδοµένα µέσω των οποίων µια νέα 

επιχειρηµατική δράση µπορεί  να αποτελέσει µια ισχυρή και ανεξάρτητη µονάδα 

µέσα στην αγορά. ∆υστυχώς δεν υπάρχει µια µονοσήµαντη απάντηση, για πολλούς η 

ισχύς µιας νέας επιχειρηµατικής κίνησης εκφράζεται µέσα από τη θέση της στην 

αγορά αλλά και από το αν έχει επιτύχει κάποιο συγκεκριµένο ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα. Από την άλλη υπάρχουν πολλοί οι οποίοι βλέπουν την ισχύς ως 

αποτέλεσµα ενός καλοσχεδιασµένου προγράµµατος πάνω στο οποίο µπορεί να 

βασιστεί  η εταιρεία, προκειµένου να επιτύχει τους µελλοντικούς  της στόχους. 

Σύµφωνα µε τους Johnson and Scholes  το 1999 και βασιζόµενοι πάντα στη λογική 

ότι, η επιχειρηµατικότητα σηµαίνει σωστό marketing αλλά και συγκεκριµένη 

στρατηγική κατεύθυνση, καταγράψαµε τον παρακάτω ορισµό: 

«Η Επιχειρηµατικότητα υιοθετείτε: µέσα από τη στρατηγική κατεύθυνση η οποία 

δίνει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για την επιχείρηση, αλλά και µέσω της διάταξης 

των πόρων της µέσα σε ένα µεταβαλλόµενο περιβάλλον, µε στόχο να ανταποκριθεί 

στις ανάγκες των αγορών και να ικανοποιήσει τις ανάγκες των βασικών οµάδων 

ενδιαφερόµενων»1.   

Τα κύρια χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας είναι: 

                                                 
1
 Johnson, G. and Scholes, K. (1997) “Exploring Corporate strategy” 4

th
 Ed. Prentice Hall 
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1. Η ∆υναµική της επιχείρησης,  να µπορεί δηλαδή  λόγω της ισχύς της να  

προσαρµοστεί στο οποιοδήποτε µεταβαλλόµενο περιβάλλον. 

2. Η ∆υναµική της επιχείρησης µέσα από την διάταξη των πόρων. Οι οποίοι  

µπορούν να την  οδηγήσουν και σε ένα µελλοντικό ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα. 

3. Η ∆υναµική της επιχείρησης η οποία χαρακτηρίζει και χαρακτηρίζεται από το 

εύρος των εσωτερικών διαδικασιών. 

 

Η έννοια της επιχειρηµατικότητας σίγουρα καθορίζεται από το εξωτερικό και από το 

εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. Προκειµένου λοιπόν να την προσδιορίσουµε 

αλλά και να εµβαθύνουµε σε αυτήν θα πρέπει, από την µια να αναλύσουµε πως µέσω 

αυτής η επιχείρηση µπορεί να «νικήσει» το ίδιο το περιβάλλον από το οποίο 

περιβάλλεται, αλλά και από την άλλη πώς µπορεί να βρει στο εσωτερικό της µέσω 

των πόρων τη δύναµη να αποκτήσει στο µέλλον συγκεκριµένο ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα, το οποίο σίγουρα θα της δώσει περισσότερη ισχύ µέσα στην αγορά που 

δραστηριοποιείται2. 

Με βάση τα παραπάνω µπορούµε να πούµε τα εξής: 

Με βάση το  εξωτερικό περιβάλλον µπορούµε να πούµε ότι, προκειµένου η 

επιχείρηση να µπορέσει να επιδείξει την επικείµενη ισχύ της θα πρέπει να προσπαθεί 

να προσαρµόζετε συνεχώς στο macro περιβάλλον όπου και την περιβάλει. Ωστόσο 

πρόσφατα παραδείγµατα έχουν καταδείξει ότι οι επιχειρήσεις που δεν συνδέουν την 

ισχύ τους µε συγκεκριµένες περιοχές τους, είναι σίγουρο ότι αδυνατούν και να την 

καταδείξουν αλλά και να την επιβάλουν. Προκειµένου λοιπόν να προσδιορίσουµε την 

έννοια της θα πρέπει να την συνδυάσουµε: 

1. Με θέµατα management: Στην περίπτωση αυτή η επιχείρηση αναγνωρίζει 

τις περιβαλλοντικές τάσεις που είναι δυνατόν να την επηρεάσουν και µέσω 

                                                 
2
 Παπαδάκης, Β (2002), Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και διεθνής εµπειρία, ∆’ 

Έκδοση, Αθήνα: Εκδόσεις Μπένου 
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της ισχύς της αναπτύσσει τις κατάλληλες άµυνες για να τις αντιµετωπίσει. 

Όταν λέµε µέσω της ισχύς της εννοούµε3: 

� Μέσω της κουλτούρας της. 

� Τα ιδία κεφάλαια. 

� Το εργατικό δυναµικό. 

� Τα κανάλια διανοµής. 

� Τη σχέση της µε το περιβάλλον. 

� Τις διαδικασίες που ακολουθεί. κ.λ.π 

 

2. Με θέµατα επιχειρησιακής δραστηριότητας: Η επιχειρησιακή 

δραστηριότητα αναφέρετε στο κατά πόσο η επιχείρηση χρησιµοποιεί την 

ισχύ της προκειµένου να επηρεάσει προς όφελος π.χ τις κυβερνητικές 

ρυθµίσεις αλλά και γενικά οικονοµικά και πολιτικά συµφέροντα. 

Από την άλλη µε βάση το εσωτερικό περιβάλλον, η επιχείρηση µπορεί να αποκτήσει 

ισχύς από τους πόρους από τους οποίου και αποτελείται. Η θεωρεία  των πόρων 

έδωσε τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να κατανοήσουν ότι η έννοια της ισχύς, δεν 

ταυτίζεται µόνο µε την προσαρµογή της επιχείρησης σε ένα εξελισσόµενο 

περιβάλλον  αλλά στηρίζεται και στην εσωτερική διαχείριση των πόρων της 

επιχείρησης. 

Η διαφοροποίηση µιας επιχείρησης στηρίζεται στην ισχύ την οποία παίρνει µέσα από 

τη σωστή διαχείριση των πόρων της αλλά και από τις ικανότητες που έχει. Συγχρόνως 

εάν είναι δύσκολο να αποκτηθούν ή να αναπαραχθούν από τους ανταγωνιστές, 

µπορούν να οδηγήσουν σε επιχειρηµατική ισχύ της επιχείρησης µέσα στην αγορά 

έναντι του ανταγωνισµού.   

Προκειµένου όµως να γίνουµε ποιο ακριβείς σε σχέση µε την έννοια της 

επιχειρηµατικότητας αλλά και το πως αυτή µπορεί να αποκτηθεί  και να διατηρηθεί, 

θα χρειαστεί να αναλύσουµε περισσότερο τη φύση του εσωτερικού αλλά και του 

εξωτερικού περιβάλλοντος. 

                                                 
3
 Παπαδάκης, Β (2002), Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και διεθνής εµπειρία, ∆’ 

Έκδοση, Αθήνα: Εκδόσεις Μπένου 
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Το µοντέλο του Porter (5-Forces model) προσδιορίζει ακριβώς όλες τις δυνάµεις τις 

οποίες βρίσκει αντιµέτωπες  η επιχείρηση στην προσπάθεια της να ασκήσει επιρροή 

µέσω της ισχύς της στο εξωτερικό περιβάλλον. Συγχρόνως όσο ποίο ισχυρή είναι µια 

επιχείρηση πολύ περισσότερο µπορεί να αντιµετωπίσει τις συγκεκριµένες δυνάµεις. 

Συγκεκριµένα λοιπόν ο  Michael Porter ανέπτυξε την ανάλυση του ανταγωνιστικού 

περιβάλλοντος ώστε να γίνει ο κατάλληλος σχεδιασµός της στρατηγικής. Οι De Wit 

και Meyer (2001:344) αναφέρουν  ότι ‘ο ανταγωνισµός είναι  ο πυρήνας της επιτυχίας 

ή της αποτυχίας των εταιριών.’ Επίσης αναφέρουν ότι το ανταγωνιστικό περιβάλλον 

θα επηρεάσει και την ισχύ της επιχείρησης. Το παρακάτω σχήµα δείχνει το υπόδειγµα 

ανάλυσης του ανταγωνιστικού περιβάλλοντος4. 

 

 

                                                 
4
 De Wit, B., and Meyer, R. (2001) “Strategy, Process, Content, Context” London: Thomson 

Business Press 

 

 

∆ΥΝΑΜΗ ΤΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 

• Συγκέντρωση Προµηθευτών. 

• ∆ύναµη Προµηθευτών. 

• ∆ιαφοροποιήσεις στα εισερχόµενα. 

• Αντίκτυπο στα εισερχόµενα στο κόστος. 

• Υποκατάστατα εισερχόµενα. 

• Κόστος συσχετισµένο µε αγορές 
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ΣΧΗΜΑ 1: ΟΙ ΠΕΝΤΕ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ PORTER 

ΠΗΓΗ: PORTER (1985) 

 

Η ανάλυση των πέντε δυνάµεων γίνεται ως εξής5: 

� Απειλή εσόδου νέων ανταγωνιστών. Στην αγορά υπάρχουν πολλοί νοµικοί 

περιορισµοί που κάνουν δύσκολη την είσοδο µία νέας επιχείρησης, την 

ανάπτυξη µιας νέας επιχειρηµατικής δράσης . Το κόστος της εισαγωγής είναι 

πολύ µεγάλο αφού θα πρέπει να έχει εξασφαλιστεί ένα µεγάλο κεφάλαιο 

                                                 
5
 Porter,M., (1985) “Competitive advantage: Creating and Sustaining Superior Performance” 

New York: Free Press 

ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΓΙΑ ΝΕΕΣ 

ΕΙΣΟ∆ΟΥΣ 

 

• Απόλυτα πλεονέκτηµα κόστους 

• Τεχνογνωσία 

• Αδυναµία πρόσβασης στα εισερχόµενα 

• Οικονοµίες κλίµακας 

• Κυβερνητική πολιτική. 

• Ανάγκη σε κεφάλαιο 

• Αναγνωρισηµότητα. 

• Αυξηµένα κόστη 

• ∆υσκολία στα κανάλια διανοµής. 

• ∆υσκολία στην πώληση 

• Εξειδικευµένα προϊόντα. 

 

 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΑ  

 

 

• Μικρότερο κόστος. 

• Προτίµηση αγοραστών σε 

υποκατάστατα 

• Χαµηλότερες τιµές 

υποκατάστατα 

 

Η ∆ΥΝΑΜΗ ΤΩΝ ΑΓΟΡΑΣΤΩΝ  

 

• ∆ύναµη αγοραστών 

• Πληροφόρηση αγοραστών 

• Αναγνωρισηµότητα 

• ∆ιαφοροποίηση στα προϊόντα 

• Συγκέντρωση αγοραστών. 

• Υποκατάστατα 

ΒΑΘΜΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Εµπόδια εξόδου 

Στάνταρ επίπεδα κόστους. 

Ανάπτυξη Βιοµηχανίας 

∆ιαφοροποιήσεις προϊόντων. 

Αναγνωρισηµότητα. 
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εγγύησης. Επίσης για να µπει δυναµικά µία νέα επιχείρηση σε κάποια  αγορά 

αλλά και για να αποκτήσει ισχύ θα πρέπει να έχει µεγάλη διαφοροποίηση στα 

προϊόντα της και µεγάλα κόστη προώθησης. Από τα παραπάνω γίνεται 

κατανοητό ότι η είσοδος ενός νέου ανταγωνιστή και η προσπάθεια του να 

αποκτήσει επιχειρηµατική ισχύ στην αγορά που επέλεξε να δραστηριοποιηθεί 

είναι πολύ δύσκολη. 

� ∆ιαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών.  Σε πολλούς κλάδους τα 

έξοδα για πρώτες ύλες και προµήθειες αποτελούν ένα σηµαντικό κόστος του 

παραγόµενου προϊόντος. Σε αυτές τις περιπτώσεις οι προµηθευτές 

επηρεάζουν σηµαντικά την αγορά και οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε 

αυτήν είναι δύσκολο να αποκτήσουν επιχειρηµατική ισχύ. Από την άλλη όσο 

περισσότερο ισχυρές είναι οι εταιρείες τόσο καλύτερη αντιµετώπιση έχουν 

από τους προµηθευτές. 

� ∆ιαπραγµατευτική δύναµη αγοραστών. Οι αγοραστές παίζουν µεγάλο 

ρόλο. Οι αγοραστές, ανάλογα µε τις ανάγκες τους, αγοράζον ένα προϊόν ή 

υπηρεσία ανάλογα µε την τιµή και την επιπρόσθετη αξία που έχει. Σε πολλές 

αγορές η διαφοροποίηση στα προϊόντα είναι µικρή και αυτό αυξάνει ακόµα 

περισσότερο την διαπραγµατευτική δύναµη των αγοραστών. Από την άλλη 

υπάρχουν κλάδοι µε λίγες εταιρείες, που ασκούν κάποια µορφή µονοπωλίου. 

Στην πρώτη περίπτωση η έννοια της επιχειρηµατικής ισχύς είναι 

περιορισµένη και δύσκολα εφαρµόσιµη, ενώ στη δεύτερη περίπτωση όλες οι 

επιχειρήσεις αναλόγως των ικανοτήτων τους ασκούν και περισσότερο ισχύ 

στο καταναλωτή. 

� Απειλή από υποκατάστατα προϊόντα. Στην περίπτωση των υποκατάστατων 

µπορούµε να πούµε, ότι αποτελούν έµµεσους ανταγωνιστές οι οποίοι 

λειτουργούν µέσα στην αγορά και µειώνουν την επιχειρηµατική ισχύς των 

υπολοίπων επιχειρήσεων.  

� Ένταση του ανταγωνισµού.  Ο ανταγωνισµός σε κάθε κλάδο είναι οξύς. 

Ουσιαστικά σε αυτό το σηµείο µπορούµε να δούµε ακριβώς την έννοια της 

επιχειρηµατικής ισχύς. Από την ανάλυση φαίνεται ότι ο έντονος 

ανταγωνισµός στην αγορά, δεν αφήνει πολλά περιθώρια για µια επιχείρηση 

να αυξήσει την ισχύ της . 
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Τέλος είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι η παρουσία νέων προµηθευτών στην αγορά 

σε συνδυασµό µε τις επικείµενες αλλαγές στο πολιτικό περιβάλλον (είσοδος νέων 

εταιρειών) αναγκάζουν την επιχείρηση να επιδιώκει να αποκτήσει δύναµη 

προκειµένου να αντέξει τις εξωτερικές πιέσεις και από την άλλη για να µπορέσει να 

έχει µεγαλύτερη διαπραγµατευτική δύναµη απέναντι στους αγοραστές και τους 

προµηθευτές. 

Με βάση τα παραπάνω καταλαβαίνουµε ότι για να πετύχει µία επιχείρηση να έχει 

ισχύ στην αγορά, θα πρέπει να προσαρµόσει την στρατηγική της στο εξωτερικό 

περιβάλλον της το οποίο δηµιουργεί ευκαιρίες αλλά και απειλές για τις επιχειρήσεις. 

Οι Johnson and Scholes (1997) σηµειώνουν ότι ‘δεν φτάνει µόνο να προσαρµοστεί η 

επιχείρηση στις αλλαγές του εξωτερικού περιβάλλοντος αλλά  θα πρέπει να αναπτύξει 

και την ανάλογη στρατηγική ικανότητα για να τις εφαρµόσει’ . Σύµφωνα µε τους ίδιους 

συγγραφείς η δυνατότητα του να αναπτυχθεί µια νέα επιχειρηµατική δράση στην 

αγορά βασίζεται σε τρεις παράγοντες: 

• Στους πόρους που διαθέτει ο οργανισµός 

• Στις θεµελιώδες ικανότητες  

• Και τέλος στην ισορροπία των πόρων, των δραστηριοτήτων και των 

στρατηγικών µονάδων της επιχείρησης. 

Οι θεµελιώδες ικανότητες θα πρέπει να ταιριάζουν µε τις ανάγκες που 

δηµιουργούνται από το εξωτερικό περιβάλλον. Το µοντέλο των πόρων και 

δεξιοτήτων (resource – based view). Το παρακάτω σχήµα δείχνει σχηµατικά το 

µοντέλο  

 

 

ΣΧΗΜΑ 2: ΠΟΡΟΙ& ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ Ο∆ΗΓΟΎΝ ΣΕ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΉ ΙΣΧΥ ΠΑΠΑ∆ΑΚΗΣ (2002:99) 6 

 

 

 

                                                 
6
 Arthur A. Thomson (2001), Strategic Management , McGraw Hill  

Πόροι  

-Υλικοί 
- Άϋλοι 

Ικανότητες 
-Οµάδες πόρων 
 

Θεµελιώδης 

ικανότητες 

Είναι Πηγή 
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Όπως προκύπτει από την θεωρεία , υπάρχουν πολλοί διαθέσιµοι πόροι που θα πρέπει 

να γίνει σωστή αξιοποίηση τους έτσι ώστε να αποκτήσει η επιχείρηση συγκριτικό 

πλεονέκτηµα στην αγορά άρα και ισχύ. Οι πόροι αναλύονται, βάση του µοντέλου του 

Παπαδάκη (2002:98), ως εξής7: 

Υλικοί πόροι 

• Χρηµατοοικονοµικοί πόροι. Η νέα επιχείρηση πρέπει να έχει ενεργά 

αποθεµατικά στην αγορά. Συγχρόνως θα πρέπει να έχει την ικανότητα να 

δηµιουργήσει δικά της κεφάλαια. Η στήριξη µίας επιχείρησης σε ιδία 

κεφάλαια της δίνει τη δυνατότητα να αυξήσει αλλά και να διατηρήσει την 

ισχύ στη αγορά και ειδικά σε σχέση µε τον ανταγωνισµό. 

• Φυσικοί πόροι. Η τοποθέτηση µιας επιχείρησης αλλά και  η πρόσβαση της 

σε πρώτες ύλες   µπορούν να την οδηγήσουν σε επιχειρηµατική ισχύ σε σχέση 

µε το ανταγωνισµό. 

                                                 
7
 Παπαδάκης, Β (2002), Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και διεθνής εµπειρία, ∆’ 

Έκδοση, Αθήνα: Εκδόσεις Μπένου 
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• Ανθρώπινοι πόροι. Το προσωπικό πρέπει να έχει τέτοια  χαρακτηριστικά  

ώστε να βοηθούν την επιχείρηση να επιτύχει τους στόχους της.            

• Οργανωτική δοµή. Η δοµή της επιχείρησης πρέπει να ενισχύει αλλά και να 

στηρίζει την ισχύ της κάθε επιχείρησης 

 

Αϋλοι πόροι 

• Τεχνολογικοί πόροι. Η εποχή η οποία διανύουµε  χαρακτηρίζεται από συνεχή 

ανάπτυξη της τεχνολογίας . Μια επιχείρηση αν θέλει να έχει ισχύ στον κλάδο 

της θα πρέπει να επενδύει συνεχώς στην τεχνολογία.  

• Πόροι καινοτοµίας. Η καινοτοµία αποτελεί τη βάση αλλά και το έναυσµα για 

να µπορέσει µια επιχείρηση µικρή η µεγάλη να αποκτήσει ισχύ σε σχέση µε 

το ανταγωνισµό. 

• Φήµη.  Η φήµη βασίζεται στην αξιοπιστία των προγραµµάτων της 

επιχείρησης, στο προσωπικό της και στις στρατηγικές συµµαχίες της µε 

άλλους οργανισµούς. Επίσης η καλή φήµη προϋποθέτει συνεργασία της 

επιχείρησης  µε προµηθευτές πελάτες κ.λ.π µε σκοπό την απόκτηση της 

επιχειρηµατικής ισχύς . Το brand name αποτελεί εργαλείο πάνω στο οποίο 

µπορεί να βασιστεί η επιχείρηση προκειµένου να ισχυροποιήσει τη θέση της 

στη αγορά.   

Οι πόροι βέβαια δεν φτάνουν από µόνοι τους για να χαραχθεί µία επιτυχηµένη 

στρατηγική. Θα πρέπει αν συνδυάσει τους πόρους της για να δηµιουργήσει κάποιες 

ικανότητες. Οι Stalk et al. (1992 :58) αναφέρονται στις ικανότητες ‘ως την ικανότητα 

που έχουν οι επιχειρήσεις να εκµεταλλευτούν ένα συνδυασµό δραστηριοτήτων’ . Ο 

Παπαδάκης (2002:99) τις χωρίζει σε οριακές ικανότητες, οι οποίες είναι οι 

ικανότητες τις οποίες ‘είτε διαθέτουν και οι ανταγωνιστές είτε µπορούν εύκολα να τις 

µιµηθούν’  και στις θεµελιώδεις ικανότητες που είναι ‘ικανότητες που δε διαθέτουν οι 

ανταγωνιστές και δεν µπορούν εύκολα να τις µιµηθούν89.  

                                                 
8
 Stalk, G., Evans, P., and Schulman, L.E. (1992) ‘Competing  on Capabilities: The new rules 

of corporate strategy’ Harvard Business Review, March- April, pp.57-69 
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Έτσι οι οριακές ικανότητες είναι οι εξής: 

• Το εκτεταµένο δίκτυο. 

• Η πληροφόρηση των πελατών µέσα από το διαδύκτιο 

• Τα προγράµµατα TQM και CRM για την ανάπτυξη της επιχείρησης και την 

ενδυνάµωση των σχέσεων µε τους πελάτες της 

Οι οριακές ικανότητες της επιχείρησης είναι µία σειρά πρακτικών που είναι συνήθης 

και από τους ανταγωνιστές. Έτσι µένει να δοθούν οι θεµελιώδεις ικανότητες που 

είναι και η πηγή του επιχειρηµατικής ισχύος. 

Οι θεµελιώδες ικανότητες είναι οι εξής: 

• ∆ηµιουργία εκπαιδευτικών προγραµµάτων. Αυτό βοηθάει στην ενίσχυση της 

επιχειρηµατικής ισχύς, διότι όταν το προσωπικό είναι καταρτισµένο µπορεί 

και να στηρίξει καλύτερα την επιχείρηση. 

• Η δηµιουργία ενοποιηµένων προγραµµάτων . 

• Η δηµιουργία φιλικού κλίµατος στους εργαζόµενους που µεταφέρεται και 

στους πελάτες της επιχείρησης.  

• ∆ηµιουργία ευέλικτης δοµής και συστήµατα αποκέντρωσης εξουσίας τα 

οποία να δίνουν τη δυνατότητα στην επιχείρηση να κινείται γρήγορα  σε 

σχέση µε τις αποφάσεις  

• Οι συνεργασίες δίνουν ισχύ στους δύο συµβαλλόµενους. 

 

Οι θεµελιώδες ικανότητες θα πρέπει να είναι µοναδικά ανταγωνιστικές, να δίνουν 

αξία στον καταναλωτή και να δίνουν το δικαίωµα στην εταιρεία να µπορεί να µπει σε 

νέες αγορές αλλά και να αποκτήσει ισχύς. 

Με βάση τα παραπάνω καταλήγουµε ότι10: 

1. Η έννοια της επιχειρηµατικής ισχύς καθορίζεται από το εσωτερικό και το 

εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. 

                                                                                                                                            
9
Παπαδάκης, Β (2002), Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και διεθνής εµπειρία, ∆’ 

Έκδοση, Αθήνα: Εκδόσεις Μπένου 

10
 Arthur A. Thomson (2001), Strategic Management , McGraw Hill 
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2. Η επιχειρηµατική ισχύς στηρίζεται στην θεωρεία των πόρων, συγκεκριµένα η 

καλή χρήση των πόρων της επιχείρηση σίγουρα θα δώσει ισχύ στην 

επιχείρηση. 

3. Η επιχειρηµατική ισχύς στηρίζεται στην κουλτούρα και το management της 

επιχείρησης αυτά είναι που βοηθούν την επιχείρηση να την αποκτήσει. 

4. Ο σωστός συνδυασµός των εσωτερικών και εξωτερικών λειτουργιών της 

επιχείρησης την βοηθούν να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα άρα και 

ισχύ στην αγορά. 

 

 

1.1.ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΘΕΤΟΥΝ ΤΗΝ ΝΕΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ 

 

Έχοντας προσδιορίσει την έννοια της επιχειρηµατικότητας, και το πώς αυτή επηρεάζεται 

από το ευρύτερο macro και micro περιβάλλον της επιχείρησης. Θα προσπαθήσουµε τώρα 

να αναλύσουµε τους παράγοντες που συνθέτουν την επιχειρηµατική ισχύ των 

επιχειρήσεων. Σύµφωνα µε τον Τζωρτζάκη (2002: 146) για να αποκτήσει µια επιχείρηση 

στρατηγική ισχύ θα πρέπει να σχεδιάσει ένα αποτελεσµατικό στρατηγικό πρόγραµµα το 

οποίο θα πρέπει να ταυτίζεται µε τους στόχους και τα µέσα που διαθέτει. Αυτό µπορεί να 

συµβεί µόνο αν εντοπιστούν ποια είναι τα δυνατά και ποια τα αδύνατα σηµεία της 

επιχείρησης καθώς και οι ευκαιρίες και οι απειλές που διαφαίνονται κατά τον 

προγραµµατισµό. 

 

Οι παράγοντες λοιπόν που συνθέτουν την µήτρα S.W,OT11  συνθέτουν και την 

επιχειρηµατική ισχύς των επιχειρήσεων. Ανάλογα µε το επίπεδο και τον τρόπο εφαρµογής 

της η µήτρα S.W.O.T µπορεί να χρησιµοποιηθεί για δύο σκοπούς12: 

 Για τον προσδιορισµό της ανταγωνιστικής θέσης µιας επιχειρησιακής µονάδας η 

οποία και της δίνει ισχύ στην αγορά. 

                                                 
11

 Κώστας Τζωρτζάκης (2002), Οργάνωση και ∆ιοίκηση, Rosili 

12
 Κώστας Τζωρτζάκης (2002), Οργάνωση και ∆ιοίκηση, Rosili 
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 Για την αξιολόγηση των δεδοµένων µιας επιχείρησης, και πώς αυτά αξιολογούνται 

προκειµένου να χρησιµοποιηθούν για την σωστή τοποθέτηση της επιχείρησης στην 

αγορά. 

 

ΣΧΗΜΑ 3: ΜΗΤΡΑ S.W.O.T ΤΖΩΡΤΖΑΚΗ (2002: 146) 

 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΚΑΛΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ (S) ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (0) 

ΚΑΚΕΣ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ (W) ΑΠΕΙΛΕΣ(T) 

 

Κατά τη διάρκεια του στρατηγικού προγραµµατισµού γίνονται κάποιες 

συγκεκριµένες στρατηγικές επιλογές . Αυτές οι επιλογές γίνονται µε βάση το 

εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης και έχουν σαν στόχο την 

ενίσχυση της θέσης της στην αγορά. 

Στην συγκεκριµένη διαδικασία είναι αρκετά σηµαντικό να στηριχτούµε στους 

συγκεκριµένους παράγοντες διότι µέσω αυτών θα προσδιορίσουµε το πώς 

βρισκόµαστε και το που θέλουµε να πάµε. Αυτή η διαδικασία βοηθά στην 

αναγνώριση για την επιχείρηση σηµείων στα οποία µπορεί να στηριχτεί ή πρέπει να 

αποφύγει προκειµένου να αποκτήσει επιχειρησιακή αξία. Για να χρησιµοποιήσουµε 

αποτελεσµατικά τη µέθοδο θα πρέπει να ακολουθήσουµε συγκεκριµένους κανόνες 

όπως13: 

 

1. Την εστίαση: Η ανάλυση των τεσσάρων παραγόντων είναι λάθος να 

χρησιµοποιηθεί για το σύνολο του οργανισµού. Αντιθέτως θα πρέπει να 

εφαρµόζεται µόνο σε κάποιο κοµµάτι του οργανισµού προκειµένου να 

οδηγήσει σε ασφαλή συµπεράσµατα. Οπότε για να προσδιορίσουµε τους 

τρόπους µε τους οποίους η επιχείρηση θα ισχυροποιήσει τη θέση της, θα 

                                                 
13

 Piercy N(1991), Market-Led Strategic Change, Thorons Publising 
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πρέπει να εφαρµόσουµε το µοντέλο για καθεµία από τις κρίσιµες περιοχές, 

που αποτελούν όλες µαζί το σύνολο της επιχείρησης. 

2. Συλλογικό όραµα: Η ανάλυση του µοντέλου θα πρέπει πάντα να γίνεται σε 

συλλογικό επίπεδο, προκειµένου να καταλήξει η επιχείρηση σε ασφαλή 

συµπεράσµατα  

3. Προσανατολισµός προς τους πελάτες: Προκειµένου η εταιρεία να 

ισχυροποιήσει τη θέση της θα πρέπει µέσω των στελεχών της, να 

προσπαθήσει να αντλήσει πληροφορίες από τους πελάτες προκειµένου να 

αξιολογήσει καλύτερα στο που θα πρέπει χρησιµοποιηθεί το µοντέλο.  

4. Αντικειµενική ανάλυση περιβάλλοντος: Προκειµένου η εταιρεία να 

ισχυροποιήσει την θέση της στην αγορά, θα πρέπει να αξιολογήσει τις 

ευκαιρίες και να αποφύγει τις απειλές που έρχονται από το εξωτερικό 

περιβάλλον. Βασικό είναι να τονίσουµε ότι για να µπορέσουν να 

εφαρµοστούν θα πρέπει να αναφέρονται αυστηρά στο εξωτερικό περιβάλλον. 
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ΣΧΗΜΑ 3: (PIERCY 1991) 

 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ  

ΑΠΟ ΤΟΝ  ΠΕΛΑΤΗ 

∆ΥΝΑΜΕΙΣ 

ΣΥΝ∆ΥΑΣΤΙΚΕΣ 

 Στρατηγικής 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΚΑΛΕΣ 
ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

Στρατηγικές  Αλλαγών  

ΚΑΚΕΣ  ΑΠΕΙΛΕΣ 

 

Με βάση το σχήµα η ανάλυση της µήτρας S.W.OT, οδήγησε στο συµπέρασµα ότι 

πρέπει να χρησιµοποιούνται δύο βασικές στρατηγικές αυτές είναι14: 

Συνδυαστικές στρατηγικές: Στη συγκεκριµένη γίνεται η αξιολόγηση των 4 

παραγόντων ξεχωριστά και έπειτα  συνδυαστικά ανά  δύο καταλήγουµε σε ασφαλή 

συµπεράσµατα που θα βοηθήσουν να ισχυροποιήσουµε τη θέση µας στην αγορά. 

Στρατηγικές µετατροπής: Μέσω αυτής της στρατηγικής η επιχείρηση προκειµένου 

και πάλι να ισχυροποιήσει τη θέση της ακολουθεί µια πολιτική µετατροπής των 

απειλών σε ευκαιριών και των αδυναµιών σε πλεονεκτήµατα. Μέσω αυτής της 

πολιτικής, η επιχείρηση έχει την ικανότητα πολύ σύντοµα να ισχυροποιήσει τη θέση 

της και να αποκτήσει επιχειρηµατική ισχύς. 

Τέλος θα προσπαθήσουµε να αξιολογήσουµε την επιχειρηµατική ισχύς µιας 

επιχείρησης µε βάση τους τέσσερις παράγοντες. Συγκεκριµένα µε βάση το S.W.O.T 

analysis η επιχείρηση διερευνά ποιοι είναι τα δυνατά της σηµεία, που εντοπίζονται 

και το ίδιο κάνει µε τα ποίο αδύναµα. Μέσω αυτού του µοντέλου η επιχείρηση 

ανακαλύπτει που πρέπει να συνεχίσει να δουλεύει όπως δούλευε και που πρέπει να 

δώσει µεγαλύτερη βαρύτητα 

 

 

 

                                                 
14

 Κώστας Τζωρτζάκης (2002), Οργάνωση και ∆ιοίκηση, Rosili 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΙΣΤΩΣΩΝ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Με τον όρο επιχειρηµατικότητα ορίζεται η ανάληψη µιας οικονοµικής 

δραστηριότητας από ένα άτοµο ή µια οµάδα ατόµων µε στόχο την εξασφάλιση 

κέρδους, συµβάλλοντας παράλληλα στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 

οικονοµίας της κάθε χώρας, στην αύξηση της απασχόλησης και στην γενικότερη 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη. Η επιχειρηµατικότητα είναι µια σηµαντική 

δραστηριότητα αφού µέσω αυτής µπορεί να οδηγηθεί η οικονοµία στην ανάπτυξη της 

απασχόλησης, της οικονοµικής δραστηριότητας της και στην κοινωνική εξέλιξη. 

Το Παγκόσµιο Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας αναφέρει έναν άλλο 

ορισµό λέγοντας ότι επιχειρηµατικότητα είναι κάθε προσπάθεια για δηµιουργία µιας 

νέας επιχείρησης ή νέας δραστηριότητας, όπως το ελεύθερο επάγγελµα, η δηµιουργία 

ενός νέου επιχειρηµατικού οργανισµού ή η επέκταση µιας ήδη υπάρχουσας 

επιχείρησης, που γίνεται από έναν ιδιώτη, από οµάδες ιδιωτών ή από επιχειρήσεις 

που ήδη λειτουργούν15.      

Η επιχειρηµατικότητα, όπως και η διεύρυνση της παραγωγικής βάσης µέσω 

αυτής, αποτελούν τις βασικές συνιστώσες για την επίτευξη µίας βιώσιµης εγχώριας 

οικονοµίας που θα είναι ικανή να αντεπεξέλθει στον διεθνή οικονοµικό ανταγωνισµό 

και που δεν θα κινδυνεύει από αυτόν.  

Προκειµένου η επιχειρηµατικότητα να επιτύχει και να αναπτυχθεί σωστά θα 

πρέπει να βασίζεται σε µια στρατηγική η οποία θα περιλαµβάνει: 

� Την ενίσχυση των ανταγωνιστικών ικανοτήτων των επιχειρήσεων, στην 

προκειµένη περίπτωση της υγείας, που ήδη λειτουργούν 

� Τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων υγείας που θα αξιοποιούν το σύνολο των 

νέων τεχνολογιών και καινοτοµιών και θα εκµεταλλεύονται τις δυνατότητες της 

κοινωνίας της πληροφορίας και της γνώσης 

� Την αναδιάρθρωση τοµέων και κλάδων  

� Την αύξηση των θέσεων απασχόλησης 

� Την επίτευξη ανάπτυξης των υπηρεσιών της υγείας και σε περιφερειακό.  

                                                 
15

 Παγκόσµιο Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας, 2003 
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Όλοι οι διεθνείς οργανισµοί αναγνωρίζουν σήµερα ότι το επίπεδο της 

επιχειρηµατικότητας µιας χώρας αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 

παράγοντες που καθορίζουν την οικονοµική ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα, την 

απασχόληση και την κοινωνική της ευηµερία. 

Η οικονοµική ανάπτυξη που πραγµατοποιήθηκε τα τελευταία χρόνια 

βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην δυναµική εµφάνιση και εµπορευµατοποίηση των 

νέων τεχνολογιών πληροφορικής που συνήθως γινόταν στα πλαίσια µικρών αλλά 

δυναµικών επιχειρήσεων.  

Αυτές οι εξελίξεις οδήγησαν σε ραγδαία αύξηση του ενδιαφέροντος για την 

επιχειρηµατικότητα. Τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές ευρωπαϊκό επίπεδο η 

επικέντρωση στο ζήτηµα της επιχειρηµατικότητας συνέβαλε ώστε να τεθεί στο 

κέντρο του δηµοσίου διαλόγου το πρόβληµα της ενίσχυσης της, άρα και των 

πολιτικών που θα µπορούσαν να συµβάλλουν σε αυτή την κατεύθυνση.        

 

   

   

2.1.ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΙΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

 

Η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας όπως προείπαµε είναι πολύ σηµαντική 

καθότι συµβάλλει στην ανάπτυξη της απασχόλησης και της οικονοµίας µιας χώρας, 

συνεπώς βοηθά στην πρόοδο αυτής. 

Ειδικότερα όσον αφορά την δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης,  µέσω 

της επιχειρηµατικότητας οι νέες και µικρές επιχειρήσεις δηµιουργούν όλο και 

περισσότερες θέσεις εργασίας έναντι των µεγάλων επιχειρήσεων.  

Υποστηρίζεται ότι οι χώρες που έχουν το µεγαλύτερο ποσοστό 

επιχειρηµατικότητας τείνουν να παρουσιάζουν και τη µεγαλύτερη µείωση των 

ποσοστών ανεργίας. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, οι αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις συνέβαλαν σηµαντικά στη δηµιουργία θέσεων εργασίας. Για παράδειγµα 

στις Ηνωµένες Πολιτείες 350.000 αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις δηµιούργησαν τα 

δύο τρίτα όλων των νέων θέσεων εργασίας στο διάστηµα 1993 έως και 199616.  

                                                 
16

 Thurik, Verheul και Wennekers, 2002, ‘Entrepreneurship: Determinants and policy in a 
European-US comparison’, εκδ. Audretsch 
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Άρα η επιχειρηµατικότητα συµβάλλει σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη 

παρόλο που η αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος επηρεάζεται και από 

πολλούς άλλους παράγοντες. Η επιχειρηµατικότητα επίσης µπορεί να βοηθήσει στην 

ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής σε εκείνες τις περιφέρειες που 

παρουσιάζουν µειωµένη ανάπτυξη και χαµηλή ενθάρρυνση της οικονοµικής 

δραστηριότητας. 

Επίσης η επιχειρηµατικότητα και η ενδυνάµωση αυτής αποτελεί βασικό 

παράγοντα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας. Επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες που 

έχουν να κάνουν µε την ίδρυση µιας νέας επιχείρησης ή τον αναπροσανατολισµό µιας 

υπάρχουσας, δίνουν ώθηση στην παραγωγικότητα, αυξάνουν την ανταγωνιστική 

πίεση και αναγκάζουν άλλες επιχειρήσεις να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους. Η 

διαδικασία αυτή δίνει την δυνατότητα στους καταναλωτές να αποκτήσουν 

πλεονεκτήµατα χάρη στην αύξηση των επιλογών που έχουν στην διάθεση τους  και 

στη µείωση των τιµών. 

Εκτός των παραπάνω η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας µπορεί να 

απελευθερώσει το δυναµικό του ατόµου. Ειδικότερα η άσκηση ενός επαγγέλµατος 

δεν θα πρέπει να αποτελεί απλά ένα µέσο προσπορισµού χρηµάτων. Θα πρέπει να 

υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν την επιλογή επαγγελµατικής 

σταδιοδροµίας όπως είναι η ασφάλεια, το επίπεδο ανεξαρτησίας, η ποικιλία 

καθηκόντων και το ενδιαφέρον που παρέχει η εργασία.  

Η επιδίωξη για υψηλότερες εισοδηµατικές απολαβές µπορεί να παρακινήσει 

τα άτοµα να θέσουν υψηλότερους στόχους µέσω της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Οι επιχειρηµατίες αποτελούν την κινητήριο δύναµη της οικονοµίας 

της αγοράς και τα επιτεύγµατα τους προσφέρουν στην κοινωνία πλούτο, θέσεις 

εργασίας και στους καταναλωτές ποικιλία επιλογών. 

  Ανταποκρινόµενες στις αυξανόµενες προσδοκίες της κοινής γνώµης 

όσον αφορά τον αντίκτυπο των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στην κοινωνία και 

στο περιβάλλον, πολλές µεγάλες επιχειρήσεις υιοθέτησαν επίσηµες στρατηγικές για 

την κοινωνική ευθύνη, που συνεπάγεται την προαιρετική ενσωµάτωση κοινωνικών 

και περιβαλλοντικών παραµέτρων στην επιχειρηµατική πρακτική και στη συνεργασία 

µε τα ενδιαφερόµενα µέρη εφόσον οι επιχειρήσεις αναγνωρίζουν πλέον ότι η 

υπεύθυνη επιχειρηµατική στάση συµβάλλει στην επιχειρηµατική επιτυχία.  
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Η επιχειρηµατικότητα µπορεί επίσης να διαδραµατίσει θετικό ρόλο στην 

αποτελεσµατική παροχή υπηρεσιών στον τοµέα της υγείας, της εκπαίδευσης και της 

κοινωνικής πρόνοιας. Οι επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονοµίας ενθαρρύνουν τη 

συµµετοχή των ενδιαφεροµένων µερών στη διαχείριση και παροχή παρόµοιων 

υπηρεσιών, βελτιώνοντας την καινοτοµία και τον προσανατολισµό προς τους 

πελάτες17. 

Η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας σε µια κοινωνία µπορεί να επιτευχθεί µε 

την σωστή αξιοποίηση των Κοινοτικών και Εθνικών Πόρων, δηµιουργώντας µε 

αυτόν το τρόπο νέες ευνοϊκότερες συνθήκες και όρους για την ανάληψη 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Ο στόχος της ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας αποτελεί βασική 

προτεραιότητα του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Απασχόληση και επιδιώκει τον 

συνδυασµό παροχής οικονοµικών κινήτρων, κινήτρων υποδοµής και φορολογικών 

ελαφρύνσεων. 

Με το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης το οποίο συγχρηµατοδοτείται και από 

το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο αποφασίστηκε η υλοποίηση πέντε Τοµεακών 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων και των δέκα τριών Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα.  

Συγκεκριµένα τα προγράµµατα είναι τα εξής:  

� ΕΠ “ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ”: Οι γενικοί στόχοι και προτεραιότητες που 

θέτονται µέσω αυτού του προγράµµατος και ειδικότερα µε τα µέτρα 2.8 

“Ενθάρρυνση Επιχειρηµατικότητας Οµάδων Πληθυσµού”, το οποίο  χρηµατοδοτείται 

από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και µε το µέτρο 8.2.2 που 

ασχολείται µε την “Κατάρτιση σε Θέµατα που σχετίζονται µε την εκκίνηση της 

Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας στο Πλαίσιο του Μέτρου 2.8” ενισχύεται η 

δηµιουργία νέων Μικροµεσαίων επιχειρήσεων  από εξειδικευµένες οµάδες 

πληθυσµού δίνοντας έµφαση στην περιφερειακή ανάπτυξη και στην τοπική οικονοµία 

και δηµιουργώντας, ταυτόχρονα, νέες ευκαιρίες απασχόλησης.  

� ΕΠ “ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ”: Οι 

δράσεις για την ενίσχυση της Επιχειρηµατικότητας που υλοποιούνται στο ΕΠ 

“Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση” έχουν να κάνουν µε την ενίσχυση της 

αυτό-απασχόλησης µέσω της δηµιουργίας µικρών σε µέγεθος επιχειρήσεων από 
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ανέργους, την ενίσχυση Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών, την ανάπτυξη δράσεων 

προώθησης της αυτοαπασχόλησης και συνεταιριστικής δράσης σε περιοχές υψηλής 

ανεργίας. 

� ΕΠ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ”: Οι δράσεις ενίσχυσης της 

Επιχειρηµατικότητας που αναπτύσσονται στο ΕΠ “Κοινωνία της Πληροφορίας” 

επικεντρώνονται στην προσπάθεια δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων σε τοµείς 

οικονοµικής δραστηριότητας που ευνοούνται από το άνθηση των Νέων Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών όπως είναι για παράδειγµα ο τοµέας της υγείας ο 

οποίο τα τελευταία χρόνια έχει ενισχυθεί από τεχνολογικής και πληροφοριακής 

απόψεως. 

� ΕΠ “ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ & ΑΡΧΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ”: 

Με το ΕΠ “Εκπαίδευση και Επαγγελµατική Κατάρτιση” οι παρεµβάσεις για την 

προώθηση της επιχειρηµατικότητας έχουν έµµεσο και επικουρικό χαρακτήρα και 

απευθύνονται σε νέους και γυναίκες προκειµένου να στραφούν προς την αυτό-

απασχόληση µέσα από την ανάληψη νέων επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. Η 

υποστήριξη των επιχειρηµατικών δράσεων τους µπορεί να υλοποιηθεί µέσω των 

Γραφείων ∆ιασύνδεσης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, των Θυρίδων 

Επιχειρηµατικότητας και των Κέντρων Σταδιοδροµίας του Οργανισµού 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

� ΕΠ “ΥΓΕΙΑ & ΠΡΟΝΟΙΑ”: Το ΕΠ “Υγεία & Πρόνοια” προωθεί ενέργειες 

ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας για Άτοµα Ειδικών Κατηγοριών. Οι 

συγκεκριµένες δράσεις έχουν σαν στόχο την εργασιακή αποκατάσταση ψυχικά 

ασθενών µέσω της ανάπτυξης Κοινωνικών Επιχειρήσεων και Συνεταιρισµών και την 

παράλληλη δηµιουργία δικτύων προώθησης των παραγόµενων προϊόντων18. 

  

2.2.∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Η διεθνής οικονοµική κρίση που επικρατεί τα τελευταία χρόνια έχει 

επηρεάσει και τη χώρα µας σε µεγάλο βαθµό. Η κυβέρνηση, ως προς την 

επιχειρηµατικότητα, δείχνει να µην έχει προσανατολισµό και δοµηµένο στρατηγικό 

σχεδιασµό προκειµένου να την ενισχύσει. Η καθυστέρηση της διάθεσης των πόρων 
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του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, αλλά και η χωρίς λογική απόρριψη 

επιχειρηµατικών σχεδίων, οδήγησαν στην δηµιουργία έντονων προβληµάτων κυρίως 

στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που αποτελούν τον βασικό κορµό ανάπτυξης της 

ελληνικής οικονοµίας19.  

Στην χώρα µας υπάρχουν πολλοί και ποικίλοι παράγοντες οικονοµικής και 

κοινωνικής φύσεως οι οποίοι µπορούν να επιδράσουν στην διαµόρφωση ενός θετικού 

ή αρνητικού επιχειρηµατικού κλίµατος σε µια οικονοµία. Μερικοί από αυτούς τους 

παράγοντες θα διαµορφώσουν και θα επηρεάσουν την µελλοντική 

επιχειρηµατικότητα κυρίως µεταξύ των νέων της χώρας µας και θα προταθούν  

µερικές πολιτικές και στρατηγικές προώθησής της.  

Το επιχειρηµατικό πνεύµα την σηµερινή εποχή ακµάζει στους ανθρώπους υπό 

ένα κλίµα ελευθερίας και όχι ως προστατευτισµού. Για να ενισχυθεί εποµένως το  

επιχειρηµατικό πνεύµα  είναι επιθυµητό να ενταθεί ο ανταγωνισµός στην οικονοµία 

κυρίως µε την εξαφάνιση διαφόρων εµποδίων τα οποία ενισχύουν το κόστος 

λειτουργίας της µικροµεσαίας επιχείρησης ενώ  ταυτόχρονα καθιστούν κυρίαρχες τις 

δυνάµεις της µεγάλης επιχείρησης.  

Τέτοια εµπόδια είναι κυρίως η υψηλή γραφειοκρατία, το πολύπλοκο 

φορολογικό, λογιστικό σύστηµα που επικρατεί και  ο µεγάλος βαθµός διαφθοράς  που 

χαρακτηρίζει τον δηµόσιο τοµέα στην χώρα µας.   

Το κόστος που προκαλείται από αυτούς τους αρνητικούς, για την τόνωση του 

ανταγωνισµού, παράγοντες οδηγεί τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις σε αποδυνάµωση 

και σε ελαχιστοποίηση των επενδυτικών δυνατοτήτων τους λόγω διαρροής των 

κεφαλαίων τους σε άλλα θέµατα.  

Ο ανταγωνισµός  συνεπώς που  θα κληθούν να αντιµετωπίσουν οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις της χώρας µας και µέσα στα πλαίσια του ελευθέρου 

παγκοσµίου εµπορίου  θα στραφεί  εναντίον τους. Μια από τις συνέπειες αυτής της 

κατάστασης θα είναι η στροφή σε βραχυχρόνιες και µη καινοτόµες  προσπάθειες των 

επιχειρήσεων προτιµώντας την εµπορική δραστηριότητα  και όχι την παραγωγή 

αγαθών.  

Ένας άλλος παράγοντας που θα ασκήσει επιρροές στην επιχειρηµατικότητα 

της χώρα µας είναι η σταθερότητα  και αξιοπιστία της οικονοµικής µας πολιτικής και 
                                                 
19

 Μπρατάκος, Ι., 2004, «∆υνατότητες ανάπτυξης της Επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα» 



 38

της στρατηγικής  προώθησης της επιχειρηµατικότητας που πρέπει να καθιερωθούν 

στην κοινωνία. Για να στραφεί η επιχειρηµατικότητα σε µακροχρόνιες επενδύσεις 

που θα τις αποφέρουν κέρδος, είναι αναγκαίο η  οικονοµική πολιτική να διεξάγεται 

βάσει ενός σταθερού θεσµικού και νοµικού πλαισίου χωρίς παλινωδίες ή άκαιρες και 

επιπόλαιες παρεµβάσεις. Επίσης, είναι αναγκαίο να καλλιεργηθεί από την κρατική 

πολιτική  στο ευρύ κοινό η άποψη  ότι οι επιχειρηµατίες είναι άτοµα που προσπαθούν 

µε τις ικανότητές τους και την σκληρή  εργασία τους  να πετύχουν κάτι που θα 

ωφελήσει τους ίδιους  αλλά και την ίδια την κοινωνία.  

Με την στρατηγική αυτή  επιτυγχάνεται η ενθάρρυνση των νέων και η στροφή 

τους προς την δηµιουργία και η ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων. 

Εκτός από τις παραπάνω γενικές πολιτικές για την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας  είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθούν και σηµαντικές 

αλλαγές, όπως για παράδειγµα να γίνεται πιο προσεκτική και οργανωτική η κρατική 

παρέµβαση στη λειτουργία του ανταγωνισµού, δηλαδή παρέµβαση που θα στοχεύει 

περισσότερο στην αύξηση του καταναλωτικού οφέλους και όχι µόνο στην αύξηση 

των κερδών.  

Επίσης θα πρέπει να αναδιαρθρωθεί το φορολογικό σύστηµα έτσι ώστε να 

ενθαρρύνεται η ίδρυση επιχειρήσεων. Επίσης το τραπεζικό σύστηµα θα πρέπει να 

αντιµετωπίζει τους µικρούς επιχειρηµατίες µε την ίδια αν όχι καλύτερη συµπεριφορά 

απ' ότι τις µεγάλες επιχειρήσεις. Η διοχέτευση των κεφαλαίων µε βάση την αρχή των 

ίσων ευκαιριών για όλους και της επιχειρηµατικής ιδέας και σχεδίου είναι  ένα από τα 

σηµαντικότερα µέσα ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας στην χώρα µας.  

Τέλος αξίζει να αναφερθεί ότι είναι πολύ ωφέλιµο να επιβραβεύεται από την 

πολιτεία, η παραγωγική προσπάθεια των ατόµων και να τιµωρείται  η παράνοµη και 

παρασιτική τους δραστηριότητα. Είναι αναγκαίο πλέον να  ενσωµατωθεί στη 

συνείδηση των επιχειρηµατιών ότι η επιτυχία είναι αποτέλεσµα αγώνων και 

επιβραβεύεται και ότι η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας θα συµβάλει σηµαντικά 

στην ενίσχυση της οικονοµικής κατάστασης τους και στην  ανάπτυξη της χώρας 

τους20. 
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2.3. Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Στην Ελλάδα, όπως και στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης, η 

επιχειρηµατικότητα βρίσκεται στο επίκεντρο της οικονοµικής πολιτικής και 

θεωρείται απαραίτητη η ανάπτυξη της. Η δεκαετία του 1990 ήταν µια δεκαετία 

αναδιοργάνωσης της µακροοικονοµικής πολιτικής της Ελλάδας. Η τωρινή δεκαετία 

είναι µια δεκαετία που στο επίκεντρο της οικονοµικής πολιτικής έχει την 

επιχειρηµατικότητα, την ανταγωνιστικότητα και την εφαρµογή ενός πλέγµατος 

κινήτρων για τη βελτιστοποίηση υπηρεσιών.  

Στην Ελλάδα, η επιχειρηµατικότητα ευδοκιµεί, η καθαρή αύξηση του αριθµού 

των επιχειρήσεων είναι θετική αφού µέχρι και το 2002 παρουσιάστηκε µια αύξηση 

της τάξεως του  3,2%. Αυτή η αύξηση είναι πολύ σηµαντική αν λάβει κανείς υπόψη 

ότι την ίδια περίοδο στην Αµερική η επιχειρηµατικότητα αυξήθηκε κατά 0,6%. 

Βεβαίως, επιχειρηµατικότητα δεν είναι µόνο η ιδέα ή η επιθυµία για κάτι το 

καινούργιο αλλά θα πρέπει να υπάρχουν και οι προϋποθέσεις για να επιτύχει αυτή η 

προσπάθεια. Η προσωπική επιχείρηση πρέπει να έχει τη δυνατότητα να αναπτυχθεί, 

να παράγει υψηλή προστιθέµενη αξία.  

Στην Ελλάδα υπάρχει µια ξεκάθαρη πολιτική για την επιχειρηµατικότητα που: 

1.Επιδιώκει να διευκολύνει την χρηµατοδότηση των µικρών και νέων επιχειρήσεων, 

2.Επιδιώκει να σταθεροποιήσει το φορολογικό πλαίσιο 

3.∆ιασφαλίζει τις ανοικτές αγορές και τον ανταγωνισµό µε ίσους όρους, 

4.Προσφέρει εκπαίδευση και κατάρτιση ανάλογη µε τις ανάγκες της οικονοµίας, 

5.Υποστηρίζει την έρευνα και την καινοτοµία 

6.Υποστηρίζει τις επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες της πληροφορικής και των 

επικοινωνιών21. 
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2.3.1. Τα κλαδικά χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα 

 Η επιχειρηµατικότητα σε κάθε χώρα έχει ξεχωριστά χαρακτηριστικά πάνω 

στα οποία αναπτύσσεται. Επίσης η κάθε χώρα επιλέγει να αναπτύξει τον κάθε κλάδο 

σε ξεχωριστά επίπεδα ανάλογα µε τις ανάγκες της. Οι ανάγκες αυτές διακρίνονται 

στον πρωτογενή τοµέα (γεωργία, δάση, αλιεία, ορυχεία), στον δευτερογενή τοµέα 

(κατασκευές, µεταποίηση, µεταφορές, διανοµή χονδρικής), στον τριτογενή τοµέα που 

ασχολείται µε υπηρεσίες προς επιχειρήσεις και ο τέταρτος τοµέας που ασχολείται µε 

προσφορά υπηρεσιών και προϊόντων προς τους καταναλωτές. Στο ∆ιάγραµµα 1 που 

ακολουθεί παρουσιάζουµε την συνολική επιχειρηµατική δραστηριότητα ανά τοµέα 

παραγωγής και πως κυµαίνεται αυτή µεταξύ διαφόρων χωρών. 

∆ιάγραµµα 1 
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Συνολική επιχειρηµατική δραστηριότητα ανά τοµέα παραγωγικής δραστηριότητας

Πρωτ τοµέας ∆ευτ. Τοµέας Υπηρ. προς επιχειρήσεις Υπηρ. προς καταναλωτές 

  Πηγή: Ιωαννίδης, Σ. ,  2004, «Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα», Ίδρυµα Οικονοµικών και 

Βιοµηχανικών Ερευνών 

  

Όσον αφορά τον πρωτογενή τοµέα δηλαδή την γεωργία, δάση, αλιεία, ορυχεία 

στην Ελλάδα παρατηρούµε ότι η επιχειρηµατική δραστηριότητα είναι πολύ χαµηλή 

σε σχέση µε κάποιες άλλες χώρες του διαγράµµατος 1.  
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Στον δευτερογενή τοµέα που έχει να κάνει µε τις κατασκευές, µεταποίηση, 

µεταφορές, διανοµή χονδρικής η Ελλάδα εµφανίζεται µε ένα από τα υψηλότερα 

ποσοστά σε σχέση µε τις άλλες χώρες. Απαιτείται, παρόλαυτά, µεγαλύτερη 

εµβάθυνση η οποία σαν στόχο έχει να διαπιστώσει ποιες είναι εκείνες οι 

δραστηριότητες της περιοχής που επικρατούν περισσότερο.  

Στον τριτογενή τοµέα το ποσοστό της χώρας µας είναι σε πολύ χαµηλό 

επίπεδο. Συνεπώς στον τοµέα των υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις υπάρχει µια 

ένδειξη ρηχότητας προς τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες αφού στην πλειοψηφία 

τους φαίνεται ότι κατευθύνονται προς την κάλυψη αναγκών φυσικών προσώπων. Με 

άλλα λόγια δεν επιδιώκεται τόσο κάποια συνεργασία µε άλλες επιχειρήσεις. 

Με βάση την παραπάνω διαπίστωση εξηγείται και η µεγάλη επίδοση της 

χώρας µας στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών προς τους καταναλωτές και της 

µεγάλης στροφής των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων προς αυτόν τον τοµέα. Με 

άλλα λόγια το µεγαλύτερο µέρος της επιχειρηµατικότητας στην χώρα µας 

κατευθύνεται σε δραστηριότητες κοντά στον τελικό καταναλωτή. Ένα τέτοιο 

παράδειγµα είναι οι υπηρεσίες υγείας των οποίων η επιχειρηµατική δραστηριότητα 

έχει ενταθεί σε µεγάλο βαθµό22.                  

 

2.3.2 H επιχειρηµατικότητα υψηλών δυνατοτήτων 

 Η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας σε µια χώρα χαρακτηρίζεται ως υψηλών 

δυνατοτήτων όταν έχει κάποια βασικά χαρακτηριστικά. Έτσι µια επιχειρηµατική 

δραστηριότητα είναι υψηλών δυνατοτήτων όταν: 

� Ο επιχειρηµατίας προσδοκά ότι θα δηµιουργήσει πάνω από 19 θέσεις 

απασχόλησης µέσα στην επόµενη πενταετία 

� Ο επιχειρηµατίας προσδοκά ότι θα οδηγήσει σε επέκταση της αγοράς  

� Ο επιχειρηµατίας προσδοκά ότι θα διαθέτει ποσοστό των προϊόντων ή των 

υπηρεσιών που παράγει. 

Συνεπώς η επιχειρηµατικότητα υψηλών δυνατοτήτων είναι ο συνδυασµός των 

παραπάνω κριτηρίων.  
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Στο διάγραµµα 2 που ακολουθεί παρουσιάζεται η επιχειρηµατικότητα των 

υψηλών δυνατοτήτων για άτοµα ηλικίας 18 έως 64 ετών δηλαδή για τον οικονοµικά 

ενεργό πληθυσµό της κάθε χώρας. 

∆ιάγραµµα 2 
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Πηγή: Ιωαννίδης, Σ. ,  2004, «Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα», Ίδρυµα Οικονοµικών και 

Βιοµηχανικών Ερευνών 
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  Από το διάγραµµα παραπάνω παρατηρούµε ότι οι περισσότερες χώρες 

δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά αλλά χωρίς να έχουν βλέψεις για υψηλών 

δυνατοτήτων επιχειρηµατικότητα. Ειδικότερα όπως µπορούµε να δούµε οι 

περισσότερες χώρες αναπτύσσουν επιχειρηµατικότητα χαµηλών δυνατοτήτων ενώ το 

ποσοστό της επιχειρηµατικότητας των υψηλών δυνατοτήτων είναι πολύ µικρό σε 

όλες τις χώρες. Εξαίρεση αποτελεί η Αργεντινή η οποία αναπτύσσει µόνο 

επιχειρηµατικότητα µη υψηλών δυνατοτήτων.   

Όσον αφορά την Ελλάδα το διάγραµµα δείχνει ένα χαµηλό ποσοστό 

επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων. Βέβαια αυτή η κατάσταση τοποθετεί την 

Ελλάδα σε καλύτερη θέση από κάποιες άλλες χώρες της Ευρώπης των οποίων το 

ποσοστό είναι πολύ χαµηλό. Με άλλα λόγια η Ελλάδα βρίσκεται σε καλύτερη θέση 

από ότι είναι η Ολλανδία, η Σουηδία, το Βέλγιο, η Ιταλία και η Γαλλία23.        

 

2.3.3. Η χρηµατοδότηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην 

Ελλάδα   

 Όπως γνωρίζουµε προκειµένου µια επιχειρηµατική δραστηριότητα να είναι 

επιτυχής, εφικτή και για να οδηγήσει στο επιθυµητό αποτέλεσµα θα πρέπει να 

χαρακτηρίζεται από επαρκή χρηµατοδότηση ώστε να µπορέσει να είναι 

αποτελεσµατική.  

 

 Στον πίνακα 1 που ακολουθεί θα παρουσιάσουµε το µέγεθος της 

χρηµατοδότησης που απαιτείται για την ανάπτυξη µιας επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας.  

Πίνακας 1 

Εύρος επένδυσης σε 

€  

Ποσοστό 

κλιµακίου 

Μέσος σταθµικός 

όρος επένδυσης € 

Σύνολο επένδυσης 

κλιµακίου σε εκατ. € 

 

<10.000 18,40 6.280 127,107 

10.000 – 50.000 55,30 30.950 1.882,688 

                                                 
23

 Ιωαννίδης, Σ. ,  2004, «Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα», Ίδρυµα Οικονοµικών και 
Βιοµηχανικών Ερευνών 
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>50.000 26,30 141.500 4.093,595 

Σύνολο 100.00  5.976,410 

Πηγή: Παγκόσµιο Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας, 2003  

 

Από τον πίνακα παραπάνω µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι τα δεδοµένα της 

χρηµατοδότησης οµαδοποιούνται σε τρία κλιµάκια ανάλογα µε το ύψος της 

απαιτούµενης επένδυσης.  

Το πρώτο κλιµάκιο αφορά τις πολύ µικρές επιχειρηµατικές δραστηριότητες οι 

οποίες απαιτούν επενδύσεις ύψους 6.280 € κατά µέσο όρο δηλαδή ποσοστό 18,40%. 

Το δεύτερο κλιµάκιο συγκεντρώνει µεγαλύτερο ποσοστό αφού το µέγεθος της 

επένδυσης κατά µέσο όρο είναι 30.950. Τέλος το τρίτο κλιµάκιο έχει ως ποσοστό 

26,30% δηλαδή απαιτεί επενδύσεις ύψους κατά µέσο όρο 141.500 €. 

Από τα δεδοµένα αυτά παρατηρούµε ότι στο δεύτερο κλιµάκιο 

συγκεντρώνεται η µεγάλη µάζα των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, ενώ από την 

άλλη πλευρά το ύψος της απαιτούµενης επένδυσης παραµένει σχετικά χαµηλό. 

Συνεπώς µέσα από αυτή την διαπίστωση είναι κατανοητό ότι θα πρέπει να ενισχυθεί 

η επιχειρηµατικότητα µέσα από πολιτικές ενδυνάµωσης.  

Οι χρηµατοδοτήσεις που ενισχύουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα 

µπορούν να προέρχονται από διάφορες πηγές όπως είναι  

� Τα µέλη της οικογένειας 

� Άλλοι συγγενείς  

� Οι τράπεζες 

� Τα κρατικά προγράµµατα 

Τα τελευταία χρόνια λόγω της µείωσης των επιτοκίων πολλοί επιχειρηµατίες 

έχουν στραφεί προς τον δανεισµό από τις τράπεζες προκειµένου να ενισχυθούν 

επιχειρηµατικά.    

Η ενδυνάµωση της επιχειρηµατικότητας στην χώρα µας καθώς επίσης και σε 

άλλες χώρες είναι πολύ σηµαντική καθότι βοηθά στην ενίσχυση της οικονοµικής 

δραστηριότητας της χώρας και ενδυναµώνει την παραγωγική δυναµικότητα της. 

Συνεπώς η επιχειρηµατικότητα και η ανάπτυξη αυτής θα πρέπει να επιδιωχθεί σε 

όλους τους τοµείς και ειδικότερα σε αυτούς που υπάρχει µεγαλύτερη ανάγκη όπως 

είναι η υγεία και η εκπαίδευση. 

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι πολλοί ειδικοί υποστηρίζουν ότι οι βασικοί λόγοι που 

ωθούν σε µείωση της επιχειρηµατικότητας στην χώρα µας καθώς επίσης και σε άλλες 
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χώρες είναι η έντονη γραφειοκρατία, η αναποτελεσµατική λειτουργία της δηµόσιας 

διοίκησης, η δυσκολία ίδρυσης νέων επιχειρήσεων, η πολυνοµία και η 

προβλεψιµότητα του φορολογικού περιβάλλοντος.  

 Τα µειονεκτήµατα αυτά αποτελούν τροχοπέδη για την ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε µια χώρα και γι’ αυτό θα πρέπει να 

αντιµετωπιστούν άµεσα.   

 Πολλοί ειδικοί αναφέρουν ότι υπάρχουν ορισµένοι παράγοντες οι οποίοι 

έχουν την δυνατότητα να τονώσουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα σε µια χώρα. 

Αυτοί οι παράγοντες είναι: 

� Τα κυβερνητικά προγράµµατα: η δηµιουργία και η ενίσχυση κυβερνητικών 

προγραµµάτων για την προαγωγή της επιχειρηµατικότητας αποτελεί 

ενισχυτικό παράγοντα ανάπτυξης της.   

� Οι Κυβερνητικές πολιτικές: Η πολιτεία θα πρέπει να επιδιώξει την 

ανάπτυξη και την ενίσχυση κυβερνητικών πολιτικών οι οποίες να ενισχύουν 

το επιχειρείν στην χώρα.    

� Παιδεία και µόρφωση: η παιδεία και η σωστή µόρφωση αποτελεί την βάση 

για την ανάδειξη σκεπτόµενων ατόµων τα οποία θα µπορέσουν να 

λειτουργήσουν επιχειρηµατικά και να αναπτύξουν επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες  

� Επιχειρηµατική ικανότητα: Προκειµένου να αναπτύξει κάποιος µια 

επιχειρηµατική δραστηριότητα θα πρέπει να έχει και την ικανότητα να την 

υποστηρίξει και να την προωθήσει. Συνεπώς δεν µπορούν όλοι να είναι 

επιχειρηµατίες αλλά θα πρέπει να υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά. 

Σωστός επιχειρηµατίας είναι αυτός ο οποίος έχει την ικανότητα να 

αντιλαµβάνεται τους κινδύνους που επικρατούν στην αγορά και που µπορεί 

να τους αποφεύγει χωρίς να έχει κάποιο κόστος. Επίσης σωστός είναι ο 

επιχειρηµατίας ο οποίος µπορεί να αντιλαµβάνεται τις διάφορες ευκαιρίες 

που εµφανίζονται και προλαβαίνει να τις εκµεταλλευτεί πριν αυτές χαθούν.     

� Χρηµατοδοτική υποστήριξη: η χρηµατική υποστήριξη των επιχειρηµατιών 

είναι σηµαντικό κριτήριο για την ανάπτυξη τους. Η πολιτεία θα πρέπει να 

µεριµνήσει ώστε να δηµιουργηθούν ευέλικτες χρηµατοδοτικές πολιτικές για 

τους επιχειρηµατίες οι οποίες θα διευκολύνουν τις κινήσεις τους.     

� Ανοιχτή αγορά: Το µέγεθος της αγοράς, το µοίρασµα των µεριδίων και η 

ευελιξία της είναι σηµαντικοί, καθοριστικοί παράγοντες για την ενίσχυση 
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της επιχειρηµατικότητας. Η επιχειρηµατικότητα όπως είδαµε δεν είναι 

ιδιαίτερα αναπτυγµένη. Συνεπώς εφόσον η αγορά είναι ευέλικτη και 

επιτρέπει σε ορισµένους κλάδους την είσοδο νέων επιχειρήσεων, η 

επιχειρηµατικότητα µπορεί να ενισχυθεί. Τέτοιοι κλάδοι είναι η υγεία η 

οποία ακόµα µπορεί να δεχθεί επιχειρηµατικές παρεµβάσεις για την 

καλύτερη βελτίωση της.     

 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΥΧΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Η έννοια της Τύχης µοιάζει να έχει κατακλύσει τον κόσµο µας: ένα «ατύχηµα» 

εξαιτίας ενός κατά τα άλλα συµπαθέστατου τετράποδου που απρόσµενα πετάχτηκε 

στο δρόµο και αιφνιδίασε τον οδηγό, ένας «υπερτυχερός» του τζόκερ που κέρδισε 

τόσα χρήµατα ώστε οι γείτονές του να φωνάζουν «το δελτίο παίχτηκε στο πρακτορείο 

της γειτονιάς µας – η τύχη ήρθε και µας προσπέρασε!», µια απρόσµενη αύξηση των 

τιµών του πετρελαίου την οποία κανένας οικονοµολόγος δεν µπόρεσε να προβλέψει, 

γιατί ακριβώς οφειλόταν σε εξωοικονοµικούς (µε ή χωρίς εισαγωγικά) παράγοντες, 

ένα οποιοδήποτε «τυχαίο» συµβάν, επιζήµιο ή ευεργετικό, που όπως και να έχει κάνει 

τον καθένα, θέλει δεν θέλει, να δηλώσει υποταγή σε «άγνωστες δυνάµεις» που τον 

περιβάλουν και µε τη µορφή της Τύχης εισβάλουν ενίοτε στη ζωή του. 

Αυτή η Τύχη παίζει σχεδόν πάντοτε δύο ρόλους. Είτε εξηγεί κάτι που δεν φαίνεται να 

έχει λογική εξήγηση (ή αλλιώς, εµφανίζεται εκεί όπου µιαν έσχατη αιτία δε µπορεί να 

αποδοθεί σε κάποια άλλη) είτε επιζητείται από τους ανθρώπους ώστε να ευνοηθούν 

σε κάποιο εγχείρηµά τους ή έστω να ζηµιωθούν όσο το δυνατόν λιγότερο. Η Τύχη, 

λοιπόν, έχει στην µια περίπτωση παρελθοντολογική-επεξηγηµατική χροιά και στην 

άλλη µιαν όψη επίκλησης για το µέλλον. 

Βέβαια, τα όσα παραδείγµατα παρατέθηκαν θυµίζουν τον τρόπο µε τον οποίο θα 

παρουσίαζε αυτά τα αιφνίδια συµβάντα ένας δηµοσιογράφος, και δεν πρέπει ποτέ να 

ταυτίζεται απόλυτα η πραγµατικότητα των ειδήσεων µε την καθαυτή 
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πραγµατικότητα. Οι περισσότερο αισιόδοξοι θα έλεγαν πως ο ειδησιογραφικός 

κόσµος είναι µια εικόνα, µια πτυχή, του πραγµατικού κόσµου, ίσως και λίγο 

αλλοιωµένη, ανάλογα µε τις επιδιώξεις του κάθε καναλάρχη, αλλά παρόλα αυτά 

αληθινή, ενώ άλλοι, περισσότερο πεσσιµιστές (βλέπε τον κύκλο των 

µεταµοντερνιστών στην κοινωνιολογία), θα υποστήριζαν πως αποτελεί ένα ξέχωρο 

σύµπαν που ζεί παράλληλα µε τον πραγµατικό κόσµο. Αυτό δεν έχει και τόσο 

σηµασία γι’ αυτά που θα συζητηθούν στο παρόν άρθρο. Αρκεί µόνο να παραδεχτούµε 

πως, λίγο πολύ, στην καθηµερινότητα οι λόγοι περί της Τύχης είναι άφθονοι και 

έχουν την παραπάνω µορφή: εκεί όπου όλες οι δυνατές εξηγήσεις για κάτι που συνέβει 

έχουν βρεθεί, αλλά µοιάζουν ατελείς, και όλες οι προσπάθειες για κάτι που επιδιώκει ο 

άνθρωπος µε τη δράση του έχουν γίνει, αλλά δεν µοιάζουν αρκετές, οι άνθρωποι 

ανατρέχουν στον παράγοντα Τύχη. Και επίσης ας συµφωνήσουµε πως µόνον έπειτα ο 

δηµοσιογραφικός λόγος, µε τη µορφή κάποιων εκφράσεων κλισέ σαν αυτές που 

δόθηκαν στην αρχή, έρχεται να επικυρώσει και να διατηρήσει ή και να εντείνει αυτή 

την εξέχουσα θέση που σχεδόν αυταρχικά κατέχει ο παράγοντας Τύχη στις 

καθηµερινές πλευρές της ζωής µας αλλά και στα µεγάλα παγκόσµια γεγονότα. 

Το ερώτηµα που θα ερχόταν στη σκέψη του Roland Barthes είναι ποιος είναι ο 

“µύθος” που σκεπάζει αυτές τις εκ πρώτης αθώες φράσεις, που φαίνεται να 

αντιστοιχούν στα επίσης αθώα και σχεδόν αυτονόητα πορίσµατα που βγάζει ο µέσος 

άνθρωπος για ό,τι περίεργο και ακατανόητο συµβαίνει στη ζωή του και στον κόσµο 

γενικά. 

Το γιατί η Τύχη, έτσι όπως παρουσιάζεται θα αποτελούσε πρόσφορο πεδίο έρευνας 

για έναν “µυθολόγο” είναι απλό: ό,τι ισχύει για τη φαινοµενικά αθώα και αυθόρµητη 

προσκόλληση των Γάλλων στο κρασί, ένα γεγονός σχεδόν ασήµαντο, αλλά και 

παραδόξως τόσο διαδεδοµένο και γερά εδραιωµένο στη συνείδηση του µέσου 

Γάλλου, µπορεί να ισχύσει και στην περίπτωση που εξετάζουµε.  

Ο Barthes δήλωσε πως φυσικά το κρασί προτιµάται εξαιτίας της γεύσης του και των 

ευεργετικών του ιδιοτήτων, που δεν συγκρίνονται µε κανενός άλλου ποτού. Αυτό 

όµως είναι η κορυφή του παγόβουνου, γιατί όπως απέδειξε, πέρα από την 

αντικειµενική αξία του κρασιού, υπάρχουν πλείστες συνδηλώσεις που φέρει το κρασί 

ως εθνικό ποτό και αφορούν στην ιδιοσυγκρασία του Γάλλου ή µάλλον σε ότι 

στερεότυπα θεωρείται ότι αποτελεί το κατεξοχήν χαρακτηριστικό του Γάλλου: είναι 

λεπτεπίλεπτος, µε εκλεπτυσµένο γούστο, γευσιγνώστης, όλος διόλου διαφορετικός 

από τον άξεστο µετανάστη από την Αλγερία ή τον σχολαστικό Άγγλο. Το κρασί είναι 
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απλά ένδειξη και επιβεβαίωση ενός ιδιαίτερου πολιτισµού, και η αδιαµφισβήτητη 

αξία του σηµαίνει την αντικειµενική υπεροχή για όσους ξέρουν να το εκτιµούν. Το 

«αντικειµενικό» δεν έχει µόνο τη σηµασία του αναγνωρίσιµου από όλους αλλά 

επίσης και τη σηµασία ότι είναι κάτι φυσικό, δηλαδή διαχρονικό και αναλλοίωτο. Η 

αξία του κρασιού δεν εξαρτάται από αυτόν που το καταναλώνει – το ποτό αφ εαυτού 

φέρει την αξία του, που τη µεταβιβάζει στον πότη. Έτσι και το γαλλικό «πνεύµα» 

είναι αναλλοίωτο, υπήρχε «από πάντα»: ήταν συσκοτισµένο και αποκαλύφθηκε µε 

την γαλλική επανάσταση και από τότε κάθε µέλος του γαλλικού έθνους το εµφορείται 

εφόσον συµµετέχει σε κάποιες από τις σηµαντικές διαδικασίες της κοινότητας, µια 

από τις οποίες είναι και η αβίαστη απόλαυση του κρασιού.    

Στην περίπτωσή µας τώρα, κάποιος θα έλεγε «τι πιο απλό! Ό,τι δεν καταλαβαίνουµε 

το ονοµάζουµε τύχη». Αυτό εν µέρει είναι σωστό, όπως αδιαµφισβήτητη είναι και η 

αξία του κρασιού, από άποψη γεύσης και ιδιοτήτων. Τι είναι όµως αυτό που δεν 

µπορούµε να συλλάβουµε µε τη λογική; 

Η αλυσίδα των γεγονότων που πρέπει να συµπέσουν ώστε να προκληθεί το 

«ατύχηµα» φαίνεται να είναι άπειρη. Κι αν ακόµα είναι πεπερασµένη, είναι δύσκολο 

εάν όχι ακατόρθωτο να παρουσιαστεί στην ολότητά της. Ακόµη και αν βρεθεί µια 

πρωταρχική αιτία, π.χ. ένα πρόβληµα στα φρένα, µπορεί να ρωτήσει κάποιος «και 

γιατί τα φρένα είχαν χαλάσει;» ή «και γιατί ο οδηγός δεν τα είχε ελέγξει πριν 

ξεκινήσει;». Το «γιατί;» παραµένει. 

 

 

3.1 Η ΤΥΧΗ ΚΑΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Για να το πούµε ακριβέστερα και πιο θεωρητικά, συµβαίνει αυτό που διαπίστωσε ο 

Marx, ότι, δηλαδή, προκλήθηκε σχάση µεταξύ του “ταξικού” και του “προσωπικού” 

ατόµου. Στο φεουδαρχικό σύστηµα, όπως είναι γνωστό, υπήρχαν οι λεγόµενες 

“κλειστές τάξεις” όπου η θέση των ατόµων στην κοινωνία ήταν ορισµένη από το 

νόµο και δε µπορούσε να την αλλάξει η δράση τους (η ταξική και η προσωπική 

διάσταση βρίσκονται ενωµένες). Λόγου χάρη, ο δουλοπάροικος γεννιέται και 

πεθαίνει χωρίς ποτέ να αλλάζει η θέση του στον κόσµο.  

Στο µοντέρνο κόσµο η κοινωνική θέση δεν υπαγορεύεται από το νόµο αλλά ο 

καθένας µε τις ίδιες του τις δυνάµεις φτιάχνει το παρόν και το µέλλον του. Αυτή η 

δράση σχηµατίζει το πρόσωπο, το άτοµο στην προσωπική του διάσταση, την 
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ατοµικότητα. Όµως ταυτόχρονα υπάρχει και το ταξικό πρόσωπο, δηλαδή ο άνθρωπος 

δεσµευµένος από την ταξική προδιαγραφή, την κατοχή ή µη κεφαλαίου (όχι µόνο 

υλικού), που αν και δεν είναι γνώρισµα νοµικής υφής, όπως η κάστα, ούτε έχει σχέση 

µε τη φυσική προδιαγραφή της καταγωγής, είναι πάρα ταύτα ένας πραγµατικός 

περιορισµός της ατοµικότητας. Ατοµικότητα και ταξική θέση συγκρούονται ανελέητα 

και αδιάλειπτα, από την σκοπιά του ότι η πρώτη είναι εξ ορισµού πλήρως ελέγξιµη από 

το άτοµο ενώ η δεύτερη εντελώς πέρα από τη δύναµη του. Και η άλυτη αντίθεση αυτών 

των δύο γεννά τη «ψευδαίσθηση» της Τύχης. 

Συγκεκριµένα: µε την ατοµική εργασία στο πλαίσιο του ανταγωνισµού ο 

εργαζόµενος, από τον βιοµηχανικό εργάτη της Λατινικής Αµερικής µέχρι τον 

ακαδηµαϊκό της ∆ύσης, προσδοκά τη βελτίωση ή τη διατήρηση της θέσης του. Όµως 

για να συµβεί αυτό πρέπει να συµπέσει πλήθος παραγόντων που δεν µπορούν να 

ελεγχθούν από την ατοµική δράση, καθώς ο άνθρωπος ενεργεί µέσα σ’ ένα δαιδαλώδες 

και χαοτικό Παγκόσµιο Σύστηµα. Ας µη ξεχνάµε πως και ο κοµµουνισµός δεν είναι 

παρά ένα σύστηµα, πραγµατοποιήσιµο ή µη, όπου γίνεται προσπάθεια να 

συγκεραστεί η ελευθερία µ’ ένα οικονοµικό σχεδιασµό που να καταργεί τη χαοτική 

φύση του καπιταλισµού. Η εµπειρία βέβαια έδειξε πως αυτές οι δύο έννοιες δεν είναι 

συµβιβάσιµες. Με άλλα λόγια, µπορούµε να αποκαλέσουµε τον κοµµουνισµό (όχι το 

λεγόµενο πρώην υπαρκτό σοσιαλισµό, αλλά το ιδεατό σύστηµα που εκθέτει στα 

γραπτά του ο Marx) σαν το πέρασµα από µια ταξική κοινωνία αταξίας σε µια εύτακτη 

αταξική κοινωνία (µε την έννοια αυτή ο Μεσαίωνας είναι ένα εύτακτο ταξικό 

σύστηµα). Από την άλλη, οι κοινωνικές επιστήµες προσπαθούν να βρουν νόµους που 

διέπουν αυτό το σύστηµα, αλλά δεν µπορούν να βγάλουν οριστικά συµπεράσµατα 

χρήσιµα στην καθηµερινή ζωή, γιατί είτε µελετούν τα γεγονότα σ’ ένα υψηλό επίπεδο 

αφαίρεσης (οικονοµική επιστήµη) είτε παραπαίουν προς τη µεταφυσική 

(κοινωνιολογία). Οπότε το άτοµο συνεχίζει να στέκει µόνο του απέναντι σ’ αυτό το 

χαοτικό σύστηµα, που, µολονότι είναι το άθροισµα των ανθρωπίνων πράξεων, 

φαντάζει στα µάτια µας σα µια ξεχωριστή Οντότητα µε τη δική της ζωή. Αυτό το Ον 

είναι µια ανθρώπινη κατασκευή µε «θεϊκές» ιδιότητες, που καθιερώθηκε να το 

αποκαλούµε Τύχη. Εάν ο επιχειρηµατίας αυξήσει τα κέρδη του, αυτό γίνεται χάρις όχι 

µόνο στις ικανότητές του αλλά και στην τιθάσευση, έστω και πρόσκαιρη, των 

αχαλίνωτων και απρόβλεπτων διαθέσεων της Τύχης. Το ίδιο, και για τον εργάτη, τον 

καλλιτέχνη, τον επιστήµονα και τη νοικοκυρά. 
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Αυτά βέβαια, όπως είπαµε, ισχύουν στη διάσταση εκείνη της ζωής που ο ταξικός 

προσδιορισµός είναι κυρίαρχος. Στην αµιγώς προσωπική σφαίρα, όπως µια 

κυριακάτικη εκδροµή, µέχρι την παρακολούθηση ενός ποδοσφαιρικού αγώνα, η 

«τύχη» δεν είναι παρά η προβολή της Αταξίας του Παγκόσµιου Συστήµατος πάνω στην 

καθηµερινότητα (έννοιες που είναι σχεδόν ταυτόσηµες, µε µόνη διαφορά το ότι το 

Παγκόσµιο Σύστηµα υπάρχει αντικειµενικά, ενώ η Τύχη είναι µια νοητική και 

συναισθηµατική αποτύπωσή του, χωρίς ωστόσο να αποτελεί ψευδαίσθηση). Αυτή η 

άλλη «τύχη» της προσωπικής µας ζωής είναι πράγµατι µιαν αυταπάτη. Ενώ την 

ατοµικότητά µας δεν την καθορίζει πια κανένας Θεός, εµείς εξακολουθούµε να την 

παραδίδουµε στα χέρια ακατάληπτων δυνάµεων.  

Καταναγκαστικά ανακαλύπτουµε την Τύχη στα πιο απίθανα µέρη, από την ρίψη ενός 

ζαριού, που έχει δειχθεί πως είναι µονάχα µια µετρήσιµη πιθανότητα, ως τις σταγόνες 

της βροχής (µ’ αυτό το τελευταίο, εννοώ τον παροξισµό µας σχετικά µε τα δελτία 

καιρού).  

Όµως δεν γίνεται αλλιώς, διότι το προσωπικό άτοµο και το ταξικό είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένα. Βλέπε για παράδειγµα τα µαζικά τυχερά παιχνίδια, όπου αυτές οι δύο 

διαστάσεις διαπλέκονται και µάλιστα αντιστρέφεται η σχέση τους: αν δοκιµάσεις την 

«τύχη» σου στην προσωπική σου ζωή, παίζοντας ένα δελτίο Τζόκερ, µπορείς να 

βελτιώσεις την κοινωνική/ταξική σου θέση, ενώ στην πραγµατικότητα συµβαίνει το 

αντίστροφο. Πρέπει πρώτα να τοποθετηθείς κοινωνικά/ταξικά και ύστερα να 

διανοίξουν οι δρόµοι της προσωπικής σου ζωής – πρέπει πρώτα να σου περισσέψουν 

χρήµατα, που τυπικά τα αποκτάς από την εργασία, για να τα ρισκάρεις στη συνέχεια 

σ’ ένα τυχερό παιχνίδι. 

Αυτή την αντιστροφή µου φαίνεται πως πραγµατεύεται σ’ ένα διήγηµά του ο Borges 

(Το λαχείο στη Βαβυλώνα). Εδώ η Τύχη παρεισφύει πρωτίστως στο φάσµα της 

προσωπικής ζωής. Οι κληρώσεις λαχείων είναι συνεχείς και δεν κληρώνουν µόνο 

τυχερούς αριθµούς αλλά και άτυχους, όπου ο κάτοχος του κληρωθέντα αριθµού 

καλείται να πληρώσει πρόστιµο! Μάλιστα, µε τον καιρό διαµορφώθηκε ένα τέτοιο 

ήθος που έκανε τους κατοίκους της Βαβυλωνίας “να χλευάζουν και αυτόν που δεν 

έπαιζε και τους χαµένους που πλήρωναν το πρόστιµο”. Τελικά τα κέρδη 

συγκεντρώνονταν από τα πρόστιµα και όσοι αρνούνταν να πληρώσουν (καθώς τελικά 

όλοι επιδίδονταν µανιωδώς στο παιχνίδι) καταδικάζονταν σε θάνατο. Αυτό που µας 

φαίνεται εντελώς εξωφρενικό – ο συνειδητός καθορισµός της προσωπικής µας µοίρας 

από µια παντοδύναµη Τύχη – δεν είναι εντελώς διαφορετικό από ό,τι συµβαίνει στη 
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ταξική διάσταση των ζωών µας: τα κέρδη βγαίνουν από αυτούς που είναι οι χαµένοι 

του οικονοµικού αγώνα (ας ξεπεράσουµε, βέβαια, οριστικά τη διάκριση της 

αυτιστικής αριστεράς που θέλει τον κόσµο χωρισµένο σε δύο στρατόπεδα, τους 

εκµεταλλευτές και τους εκµεταλλευόµενους, µε τους τελευταίους να είναι συνεχώς οι 

χαµένοι), και όσοι τελικά αποτυγχάνουν είτε περιφρονούνται είτε κυριολεκτικά 

πεθαίνουν αφού χάνουν τους πόρους για την επιβίωση.  

 

 

 

ΤΟ ΚΛΕΙ∆Ι ΤΗΣ ΤΥΧΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΤΗΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  
 

 

 Είναι αποδεδειγµένο γεγονός ότι το 66% µε 90% των αποτυχιών στον επαγγελµατικό 

τοµέα οφείλονται σε αποτυχία στις ανθρώπινες σχέσεις. Τα λεγόµενα προβλήµατα 

προσωπικότητας, όπως δειλία, συστολή και εσωστρέφεια, είναι κατά βάση 

προβλήµατα στις σχέσεις µε τους ανθρώπους. Αν µάθετε την τέχνη να 

συµπεριφέρεστε στους ανθρώπους µε αυτοπεποίθηση, θα βελτιώσετε αυτόµατα την 

επιτυχία και την ευτυχία σας. Αν µάθετε τις βασικές αρχές που διέπουν τις 

διαπροσωπικές σχέσεις δεν θα έχετε ανάγκη από τεχνάσµατα.   

 Το βασικό είναι να καταλάβουµε πως σκέφτεται ο καθένας. Όλοι µας είµαστε 

εγωιστές και σκεφτόµαστε περισσότερο για τον εαυτό µας παρά για οτιδήποτε άλλο 

στον κόσµο. Κάθε άνθρωπος που συναντάτε θέλει να αισθάνεται σηµαντικός, θέλει 

να τον υπολογίζουν οι άλλοι. Κάθε άνθρωπος επιζητά την επιδοκιµασία των άλλων. 

Το πεινασµένο εγώ γίνεται µίζερο. Αν ικανοποιήσετε την πείνα του άλλου για αυτό-

εκτίµηση, αυτόµατα θα γίνει περισσότερο φιλικός και συµπαθητικός. Να θυµάστε ότι 

χαµηλή αυτό-εκτίµηση σηµαίνει προβλήµατα και τριβές. Βοηθήστε τους άλλους να 

αισθανθούν καλύτερα µε τον εαυτό τους και θα είναι ευκολότερο να τα πάτε καλά 

µαζί τους.  

Οι άνθρωποι ενεργούν, ή παραλείπουν να ενεργήσουν, σε µεγάλο βαθµό για να 

ενισχύσουν το εγώ τους.  

 Όταν συναντάτε κάποιον για πρώτη φορά, η εντύπωση που του κάνετε θα καθορίσει 

κατά πάσα πιθανότητα κατά πάσα πιθανότητα το πώς πρόκειται να σας αντιµετωπίσει 

ο άλλος για όλη την υπόλοιπη ζωή σας. Οι άλλοι συνηθίζουν να µας αποδέχονται µε 
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βάση την δική µας αυτό-αξιολόγηση. Αν εσείς πιστεύετε ότι είστε ένα τίποτα, 

ουσιαστικά ζητάτε από τους άλλους να σας αγνοήσουν. Οι αρνητικές απόψεις 

δηµιουργούν αρνητική ατµόσφαιρα. Μην κατηγορείται τους πάντες και τα πάντα. Και 

µην είστε παραπονιάρηδες. Ο ίδιος τρόπος µε τον οποίο κάνετε µία ερώτηση 

προλειάνει τον το έδαφος για την απάντηση του άλλου. Μην κάνετε ερωτήσεις που 

οδηγούν στο ΄όχι΄ αν θέλετε να πάρετε καταφατικές απαντήσεις. Μην κάνετε 

ερωτήσεις ή δίνετε εντολές που υπονοούν ότι περιµένετε σύγκρουση. Γιατί να 

πηγαίνετε γυρεύοντας για σύγκρουση; Το πραγµατικό µυστικό µιας ελκυστικής 

προσωπικότητας είναι ότι προσφέρει στους άλλους την τροφή που έχουν ανάγκη. Οι 

άνθρωποι πεινούν για ορισµένα πράγµατα, όπως οι µύγες για µέλι. Για να 

προσελκύστε ανθρώπους χρησιµοποιήστε τη µέθοδο των τριών Ε: Έγκριση, 

Επιδοκιµασία και Εκτίµηση.     

 Τόσο η επιτυχία όσο και η ευτυχία εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από την ικανότητα 

µας να εκφραζόµαστε. Γι’αυτό αρχίστε από σήµερα να µελετάτε τρόπους για να 

βελτιώσετε την οµιλία σας και συνεχίστε κάθε µέρα την εξάσκηση. Για να έχετε 

ενδιαφέρουσες συζητήσεις, κάντε ερωτήσεις. Χρησιµοποιήστε την τεχνική του ΄κι 

εγώ΄ για να ταυτιστείτε µε τον συνοµιλητή σας και τα ενδιαφέροντα του. Να λέτε 

χαρούµενα νέα σε κανέναν δεν αρέσουν οι Κασσάνδρες και οι µάντεις κακών. 

Κρατήστε τα προβλήµατα σας για τον εαυτό σας. Καταργήστε τις ειρωνείες, τα 

πειράγµατα και τον σαρκασµό από τη συζήτηση σας. Αν θέλετε οι άλλοι αν σας 

βοηθήσουν µε όλη τους την καρδιά πρέπει να ζητήσετε και τις ιδέες τους, όχι µόνο τη 

µυϊκή τους δύναµη.   

Κάντε τον άλλον να αισθανθεί ότι το πρόβληµα σας είναι και δικό του πρόβληµα. 

Χρησιµοποιήστε την αρχή του πολλαπλού µάνατζµεντ και δώστε στο κάθε µέλος της 

οµάδας τη δυνατότητα να εκφράσει τη γνώµη του για τη λειτουργία της οµάδας. Όταν 

θέλετε κάποιος να σας κάνει µια χάρη, κάντε τον «µέλος της οµάδας» σας. Μην του 

πείτε απλός : «θα έλεγες έναν καλό λόγο για µένα;» αλλά: «Αν ήσουνα στη θέση µου 

και ήθελες να δηµιουργήσεις ευνοϊκή εντύπωση , τι θα έκανες;» 

Φτιάξτε τη δική σας «τράπεζα ιδεών» και αξιοποιήστε τις ιδέες, τις προτάσεις και τις 

συµβουλές των άλλων. Φροντίστε όταν ζητάτε συµβουλές να το εννοείτε ειλικρινά. 

Μη ζητάτε συµβουλές όταν το µόνο που θέλετε είναι να σας πουν µπράβο ή να σας 

συµπονέσουν. 
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Ερµηνεύοντας το σύµβολο Γιν Γιανγκ 

 

Το σύµβολο Γιν Γιανγκ είναι ένα από τα πιο χαρακτηριστικά της Κινέζικης 
κουλτούρας. Στην εποχή µας αποτελεί ένα από τα πλέον αναγνωρίσιµα σύµβολα 
παγκοσµίως. Ανέκαθεν έπαιζε πολύ σηµαντικό ρόλο στις ζωές των Κινέζων που 
προσπαθούσαν και προσπαθούν αδιάκοπα να ανακαλύψουν τα µηνύµατα που 
εκπέµπει. Σύµφωνα µε το θρύλο το σύµβολο είναι δηµιούργηµα του Κινέζου 
ουράνιου θεού ο οποίος το εµπνεύστηκε όταν αποφάσισε να φτιάξει το σύστηµα της 
Κινέζικης αστρολογίας και το Κινέζικο ηµερολόγιο. Το Γιν και Γιανγκ συµβολίζει 
την αιώνια αρµονία και την απόλυτη κοσµική ισορροπία ανάµεσα στο καλό και το 
κακό, το φως και το σκοτάδι, το αρσενικό και το θηλυκό. Ερµηνεύοντας το σύµβολο 
Γιν Γιανγκ ανακαλύπτουµε άτι στον συνδυασµό του Γιν και του Γιανγκ βρίσκεται το 
πιο δυνατό από τα µυστικά του Κινέζικου ωροσκοπίου.  

 
 
 

 

Αν και υπάρχουν πολλές ερµηνείες του συµβόλου, τρία είναι τα βασικά στοιχεία που 
παραµένουν σταθερά όταν προσπαθήσουµε να το αποκρυπτογραφήσουµε:  
 
1ον: Το Γιν και το Γιανγκ είναι η ουσία της φύσης και του µυαλού και είναι κοµµάτια 
κάθε ύπαρξης στο σύµπαν.  
2ον: Το Γιν και το Γιανγκ είναι οι αλληλεπιδράσεις της ∆ύσης και της Ανατολής, του 
Ουρανού και της Γης.  
3ον: Το Γιν και το Γιανγκ είναι η διαδικασία συνεχούς εναρµόνισης των πάντων που 
εξασφαλίζει απόλυτη ισορροπία.  

Όπως έχει πει και ένας Κινέζος φιλόσοφος, "Το Γιν στην πιο ακραία του µορφή 
παγώνει ενώ το Γιανγκ στην πιο ακραία του µορφή βράζει. Η παγωνιά προέρχεται 
από τον ουρανό ενώ η θερµότητα από την Γη..". Η προσεκτική και ισορροπηµένη 
µίξη των δύο αντίθετων αυτών εννοιών οδηγεί στην αρµονία.  

Ένας άλλος Κινέζος κοσµολόγος αναφέρει ότι το Γιν είναι η κλειστή πόρτα, το 
σκοτάδι της νύχτας, η νότια όχθη του ποταµού και η βόρεια πλευρά του βουνού ενώ 
το Γιανγκ είναι η ανοιχτή πόρτα, το φως της ηµέρας, η βόρεια όχθη του ποταµού και 
η νότια πλευρά του βουνού.  
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Υπάρχουν επίσης τέσσερις συµπαντικοί νόµοι οι οποίοι δόθηκαν στους αρχαίους 
Κινέζους από τον Κινέζο ουράνιο θεό. Με τους νόµους ο θεός ήθελε να βοηθήσει 
τους ανθρώπους να ερµηνεύσουν το σύµβολο Γιν Γιανγκ. ∆εν τους έδωσε ακριβείς 
ερµηνείες και λεπτοµέρειες παρά µόνο µερικές ιδέες γιατί ήθελε οι άνθρωποι να 
προσθέσουν την δική τους ξεχωριστή ερµηνεία για το σύµβολο:  

1ος νόµος: Το Γιν και το Γιανγκ είναι αντίθετα.  
Ερµηνεία: Το Γιν και το Γιανγκ περιγράφουν τις πολικές συνέπειες των φαινοµένων. 
Παρατηρώντας ένα οποιοδήποτε φαινόµενο το Γιν και το Γιανγκ αποτελούν τις 
ακριβώς αντίθετες ιδιότητες, τα ακριβώς αντίθετα χαρακτηριστικά του φαινοµένου. 
Και το Γιν και το Γιανγκ είναι κοµµάτια του φαινοµένου αλλά και κάθε φαινοµένου. 
Για παράδειγµα το φαινόµενο των εποχών του χρόνου έχει και αυτό την Γιν πλευρά 
του (Χειµώνας) και την Γιανγκ πλευρά του (Καλοκαίρι).  

2ος νόµος: Το Γιν και το Γιανγκ προέρχονται από την ίδια ρίζα.  
Ερµηνεία: Το Γιν και το Γιανγκ είναι έννοιες που αλληλοσυµπληρώνονται για να 
δηµιουργήσουν ένα φαινόµενο. Αυτό σηµαίνει ότι αν πάρουµε το Γιν ενός 
φαινοµένου και το Γιανγκ του ίδιου φαινοµένου και τα ενώσουµε, τότε θα προκύψει 
ολόκληρο το φαινόµενο. Το Γιν και το Γιανγκ είναι οι δύο υποστάσεις του ενός θεού 
και προέρχονται και οι δύο από αυτόν.  

3ος νόµος: Το Γιν και το Γιανγκ εναλλάσσονται. 
Ερµηνεία: Αυτό σηµαίνει ότι όταν η Γιν πλευρά ενός φαινοµένου φτάσει στο 
αποκορύφωµα της, ταυτόχρονα η Γιανγκ πλευρά του ίδιου φαινοµένου φτάνει στο 
κατώτερο της σηµείο. Επίσης, µετά το αποκορύφωµα της Γιν πλευράς θα 
ακολουθήσει η πτώση της και η ταυτόχρονη άνοδος της Γιανγκ πλευράς µέχρι να 
φτάσουµε στο αποκορύφωµα της. Και ο κύκλος αυτός συνεχίζεται. Στο παράδειγµα 
µε τις εποχές παραπάνω στο απόγειο του καλοκαιριού έχουµε την αποκορύφωση της 
Γιανγκ πλευράς του φαινοµένου των εποχών. Η Γιν πλευρά (χειµώνας) βρίσκεται στο 
κατώτερο σηµείο της. Ακολουθεί η σταδιακή πτώση της θερµοκρασίας µέχρι να 
φτάσουµε στο αποκορύφωµα της Γιν πλευράς που είναι ο βαρύς χειµώνας. Τότε η 
Γιανγκ πλευρά (καλοκαίρι) βρίσκεται στο κατώτερο της σηµείο.  

4ος νόµος: Το Γιν και το Γιανγκ µεταµορφώνονται ταυτόχρονα και ανάλογα. 
Ερµηνεία: Αυτό σηµαίνει ότι το Γιν και το Γιανγκ είναι έννοιες δυναµικές που 
αλλάζουν συνεχώς τηρώντας µια αναλογία. Καθώς η µια πλευρά µειώνεται κατά ένα 
ποσοστό, η άλλη πλευρά αυτόµατα αυξάνεται κατά το ίδιο ποσοστό. Στο παραπάνω 
παράδειγµα µε τις εποχές βλέπουµε ότι καθώς το καλοκαίρι (Γιανγκ) τελειώνει, η 
ώρες διάρκειας της ηλιοφάνειας µειώνονται σταδιακά ενώ οι ώρες διάρκειας του 
σκοταδιού αυξάνονται. Η ηµέρα όµως σαν έννοια δεν αλλάζει, συνεχίζει να έχει 24 
ώρες. Όση ώρα ηλιοφάνειας χάνεται αυτόµατα γίνεται ώρα σκοταδιού.  

Το Γιν και το Γιανγκ δεν είναι ουσίες ούτε δυνάµεις. Είναι έννοιες ενός συστήµατος 
που βρίσκεται σε διαρκή εφαρµογή σε όλο το σύµπαν. Η έννοια των δύο αντίθετων 
πλευρών που προέρχονται από τον ένα θεό και γίνονται ένα µέσα σε κάθε ύπαρξη στο 
σύµπαν, δεν υπάρχει µόνο στην Κινέζικη φιλοσοφία. Ο Έλληνας φιλόσοφος 
Ηράκλειτος είχε και αυτός αναφερθεί στον δυϊσµό και στις δύο αντίθετες υποστάσεις 
που αποτελούν το κάθε τι και γίνονται ένα µέσα στο κάθε τι. Σύµφωνα µε τον 
Ηράκλειτο, το καλό και το κακό (Γιν και Γιανγκ) βρίσκονται µέσα στα πάντα µε 
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διαφορετικές αναλογίες έτσι ώστε αν ενώσουµε όλες τις υπάρξεις, το σύνολο 
(σύµπαν) να βρίσκεται σε ισορροπία. ∆ηλαδή να έχει τόσο καλό όσο και κακό.  

Επίσης ο Ηράκλειτος είπε ότι τίποτα δεν είναι απόλυτα καλό ή απόλυτα κακό γιατί 
πρόκειται για έννοιες που αλλάζουν και µεταµορφώνονται συνεχώς. Πράγµατι, κάτι 
που είναι κακό για κάποιον µπορεί ταυτόχρονα να είναι καλό για κάποιον άλλον. 
Επίσης, κάτι που είναι κακό για κάποιον µπορεί να µετατραπεί σε καλό από τη µια 
στιγµή στην άλλη. Πρόκειται δηλαδή για έννοιες σχετικές, απόλυτα συνδεδεµένες, 
που αλληλοσυµπληρώνονται και εναλλάσσονται. Χωρίς το ένα δεν υπάρχει το άλλο. 
Αυτό που πρέπει να κάνει ο άνθρωπος είναι να βρει τη χρυσή τοµή, ένα σηµείο 
ισορροπίας ανάµεσα στο καλό και το κακό. Αυτή τη φιλοσοφία προσπαθεί να 
εµφυσήσει και το σύµβολο Γιν και Γιανγκ. Πιο απλά για τους Κινέζους αυτό 
µεταφράζεται σαν η Ευκαιρία µε την Απειλή. ∆ηλαδή ένα σηµαντικό γεγονός για 
κάποιους ανθρώπους µπορεί να θεωρηθεί ως ευκαιρία και να το εκµεταλλευτούν, ενώ 
για κάποιους άλλους να θεωρηθεί ως απειλή και να προσπαθήσουν να προφυλαχτούν 
µε κάποια µέσα που θα έχουν δηµιουργήσει οι πρώτοι. Ένα απλό παράδειγµα είναι 
αυτό του 2001 όταν ολόκληρη η ανθρωπότητα είχε τροµοκρατηθεί µε το λεγόµενο 
ψεκασµό  από χηµικές ουσίες συγκεκριµένων τροµοκρατών σε διάφορες χώρες. Αυτό 
είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα Ευκαιρίας και Απειλής για κάποιους 
επιχειρηµατίες. Οι συγκεκριµένοι επιχειρηµατίες το εκµεταλλεύτηκαν φτιάχνοντας 
µάσκες που θα προστάτευαν τους απλούς πολίτες από τον ψεκασµό, ενώ άλλοι 
άνθρωποι το είδαν ως απειλή και άρχιζαν να αγοράζουν µε καταναλωτική µανία 
µάσκες. Αυτό το απλό παράδειγµα αποδεικνύει και την αρχή του Paroto, ότι δηλαδή 
το 90% των ανθρώπων διοικείται από το 10% των υπόλοιπων ανθρώπων. Οι πρώτοι 
έχουν µόλις το 10% των χρηµάτων και πληρώνουν το 90% των φόρων σε αντίθεση µε 
τους δεύτερους που κρατάνε το 90% των χρηµάτων  και πληρώνουν το 10% των 
φόρων. Η σηµαντικότερη διαφορά ανάµεσα στις δύο κατηγορίες ανθρώπων είναι ότι 
οι επιτυχηµένοι επιχειρηµατίες έχουν ένα ισχυρό όνειρο και δεν φοβούνται να 
ρισκάρουν όχι στην απλή τύχη αλλά στην καλή τύχη που οι ίδιοι έχουν δηµιουργήσει 
µελετώντας κάθε φορά κάθε παράµετρο. Αυτό από την άλλη δεν τους οδηγεί στο 
άλλο άκρο που είναι η απληστία, µοιραίο λάθος που οδηγείται η συντριπτική 
πλειοψηφία των ανθρώπων.  

 

ΤΟ ΤΡΙΠΤΥΧΟ ΤΗΣ ΤΥΧΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  

 

Από διάφορες µελέτες που έχουν γίνει έχει αποδειχθεί ότι η επιτυχία=καλή τύχη  
οφείλεται  81% στη νοοτροπία, 12% στη δεξιοτεχνία δηλαδή σε αυτό που λέµε για 
κάποιον άνθρωπο ότι πιάνουν τα χέρια του και µόλις στο 7% στις γνώσεις. Το 
συµπέρασµα που µπορούµε να βγάλουµε είναι ότι πολλοί άνθρωποι περνάνε τα 
χρόνια τους σπουδάζοντας κάνοντας µεταπτυχιακά, διδακτορικά κτλ. για να 
κατακτήσουν το 7%  δίχως να έχουν τη νοοτροπία και την τακτική που χρειάζεται 
στο να πετύχουν στους διάφορους τοµείς που τους ενδιαφέρουν, όπως στον 
επαγγελµατικό, ερωτικό, φιλικό, οικογενειακό τοµέα. Η επιτυχία-καλή τύχη στους 
λεγόµενους επιτυχηµένους ανθρώπους στον επιχειρηµατικό τοµέα, µόνο τυχαία δεν 
είναι. Όλοι αυτοί οι άνθρωποι ενεργούν την κάθε τους κίνηση έπειτα από την 
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κατάστρωση συγκεκριµένων σχεδίων. Το βασικό κοµµάτι, το οποίο είναι κοινό για 
όλους αυτούς τους ανθρώπους είναι ότι όλοι τους διαθέτουν µέσα τους ένα ισχυρό 
όνειρο. Ένα ισχυρό όνειρο τόσο δυνατό που δεν τους σταµατάει και δεν τους κάνει να 
κάνουν πίσω απέναντι σε οποιαδήποτε δυσκολία. Αυτό στη συνέχεια οδηγεί µέσα 
τους ένα πιο συγκεκριµένο στόχο που τους βοηθάει να καταστρώσουν τα σχέδια-
πλάνα στα οποία θα δράσουν. Αυτή είναι η µόνη και µοναδική µέθοδος η οποία 
οδηγεί στην επιτυχία-τύχη που µεταφράζεται ως την πολυπόθητη άνεση που όλοι 
επιθυµούµε.     

     

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

«Και το µεγαλύτερο δέντρο αρχίζει από ένα µικρό σπόρο, και το πιο µακρινό 

ταξίδι ξεκινάει µε ένα βήµα» 

-ΛΑΟ ΤΣΕ- 

 

Είστε εκεί όπου σας έφεραν οι σκέψεις και οι πράξεις σας των τελευταίων χρόνων. 

Οτιδήποτε βιώσετε τα επόµενα δέκα ή είκοσι χρόνια θα έχει επηρεαστεί από αυτά 

που κάνετε σήµερα. Οι φίλοι σας, η οικογένεια σας , η δουλεία σας, ο τραπεζικός 

λογαριασµό σας , το που θα ζείτε –όλα αυτά τα πράγµατα διαµορφώνονται από τι 

επιλέγετε να κάνετε. Η ζωή είναι µια διαδικασία οικοδόµησης. Αυτά που κάνετε 

σήµερα επηρεάζει αυτά που θα έχετε αύριο. Η ζωή δεν συµβαίνει σε εικοσιτετράωρα 

αεροστεγώς διαχωρισµένα. Οι προσπάθειες του σήµερα δηµιουργούν τα 

αποτελέσµατα του αύριο. Είτε κόβετε µια κακή συνήθεια, είτε περνάτε µια ώρα µε 

την οικογένεια σας, είτε θέτετε κάποιους στόχους , είτε αποταµιεύετε, είτε ξοδεύετε , 

είτε γυµνάζετε το σώµα σας , είτε εξασκείτε το µυαλό σας , αυτό που έχει σηµασία 

είναι η δική σας απόφαση. 

 Ο ανίδεος δεν το βλέπει πότε αυτό. Οι έξυπνοι άνθρωποι το ξέρουν. Αυτό που 

κάνουµε σήµερα ΕΙΝΑΙ σηµαντικό. 

  Μπορείτε να ξεφύγετε για λίγο ζώντας ανέµελα και απερίσκεπτα αλλά, αργά ή 

γρήγορα , τα πράγµατα σας προλαβαίνουν.  Αφήστε απλήρωτους τους λογαριασµούς 

σας , ανολοκλήρωτη τη δουλεία σας και τα προβλήµατα  σας στους άλλους και για 

έναν περίπου µήνα δεν θα έχετε προβλήµατα. Μετά, µια µέρα οι τοίχοι πέφτουν και 
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αναρωτιέστε γιατί δεν περνάτε καλά στη δουλεία , γιατί δεν υπάρχουν λεφτά στην 

τράπεζα και γιατί κανένας δεν είναι πια  φιλικός. Είναι η ζωή που σας θυµίζει ότι η 

µια µέρα µετά την άλλη έχει ένα αθροιστικό αποτέλεσµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 58

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1. Arthur A. Thomson (2001), Strategic Management , McGraw Hill  

2. De Wit, B., and Meyer, R. (2001) “Strategy, Process, Content, Context” 

London: Thomson Business Press 

3. http://www.esfhellas.gr 

4. Johnson, G. and Scholes, K. (1997) “Exploring Corporate strategy” 4th Ed. 

Prentice Hall 

5. Piercy N(1991), Market-Led Strategic Change, Thorons Publising 

6. Porter,M., (1985) “Competitive advantage: Creating and Sustaining Superior 

Performance” New York: Free Press 

7. Stalk, G., Evans, P., and Schulman, L.E. (1992) ‘Competing  on Capabilities: 

The new rules of corporate strategy’ Harvard Business Review, March- April, 

pp.57-69 

8. Thurik, Verheul και Wennekers, 2002, ‘Entrepreneurship: Determinants and 

policy in a European-US comparison’, εκδ. Audretsch 

9. www.economics.gr 

10. Ιωαννίδης, Σ. ,  2004, «Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα», Ίδρυµα 

Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών 

11. Καραγιάννης, Α, 2004, «Πως µπορεί να αναπτυχθεί η επιχειρηµατικότητα 

στην Ελλάδα», Πανεπιστήµιο Πειραιά 

12. Κώστας Τζωρτζάκης (2002), Οργάνωση και ∆ιοίκηση, Rosili 

13. Μπρατάκος, Ι., 2004, «∆υνατότητες ανάπτυξης της Επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα» 

14. Παγκόσµιο Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας, 2003 

15. Παπαδάκης, Β (2002), Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και διεθνής 

εµπειρία, ∆’ Έκδοση, Αθήνα: Εκδόσεις Μπένου 

16. Πράσινη Βίβλος για την επιχειρηµατικότητα στην Ευρώπη, 

www.europa.eu.int 

17. Άντριου Μάθιους  (2000), «Πώς να γίνεις ευτυχισµένος» 

18. ∆ρ. HARRY ALDER (1993) «Ο ΜΑΝΑΤΖΕΡ ΤΟΥ ∆ΕΞΙΟΥ 

ΕΓΚΕΦΑΛΟΥ» 



 59

19. FERNANDO TRIAS DE BES- ALEX ROVIRA CELMA (2004) «ΚΑΛΗ 

ΤΥΧΗ» 

20. LES GIBLIN (1986) «ΠΩΣ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΕ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ 

ΜΕ ΑΥΤΟΠΕΠΟΙΘΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΥΝΑΜΙΣΜΟ»  

 
 

 


